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คำนำ 
 สำนักงานแรงงานจังหวัดประจวบคีรีขันธ์ ไดดำเนินการโครงการจัดทำดัชนีชี ้วัดคุณภาพชีวิต
แรงงานนอกระบบ และสำรวจขอมูลแรงงานนอกระบบ ประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2567 โดยมีกรอบ
แนวคิดในการ จัดทำดัชนีชี้วุดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 8 มิติ ไดแก 1) ดานเศรษฐกิจ 2) ดานสังคม 
3) ดานสุขภาพ 4) ดานความปลอดภัย 5) ดานสภาพแวดลอม 6) ดานการทำงาน 7) ดานความพรอม 
และศักยภาพ และ 8) ดานอื่น ๆ ผลการศึกษา พบวา คุณภาพชีวิตโดยรวมแรงงานนอกระบบของทั้ง 8 ด้าน
เท่ากับ 44.65 โดยแรงงานนอกระบบ ให้น้ำหนักกับคุณภาพชีวิตด้านส ังคมมากที่สุด (ร้อยละ 26.19) 
รองลงมาคือด้านการทำงาน (ร้อยละ 20.47) และด้านอื่น ๆ (ร้อยละ 13.35) ตามลำดับ และให้น้ำหนัก
ด้านศักยภาพด้านสุขภาพต่ำท่ีสุด (ร้อยละ 6.17) ทั้งนี้ให้คะแนนด้านความปลอดภัยมากที่สุด (46.57 คะแนน) 
รองลงมา คือ คะแนนด้านศักยภาพ(46.00 คะแนน) คะแนนด้านเศรษฐกิจ (45.02 คะแนน) ตามลำดับ  
และให้คะแนนด้านสังคมต่ำที่สุด(42.19 คะแนน) 
 ดังนั้น สำนักงานแรงงานจังหวัดประจวบคีรีขันธ์ หวังวาขอมูลผลการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิต 
แรงงานนอกระบบ และการสำรวจขอมูลแรงงานนอกระบบที่เผยแพรฉบับนี้ จะเป็นประโยชนแกหนวยงาน 
ที่เก่ียวของสำหรับการกำหนดนโยบายและการวางแผนการบริหารจัดการแรงงานนอกระบบตอไป 
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บทสรุปผู้บริหาร 
 
ข้อมูลทั่วไป 
 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบที่ได้จากการสำรวจ พบว่า แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง 
มีสถานภาพสมรส มีอายุอยู่ในช่วงวัยแรงงานระหว่าง 20-59 ปี ส่วนใหญ่จบการศึกษาระดับประถมศึกษา 
หรือต่ำกว่า ส่วนใหญ่ประกอบอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด รองลงมา คือ แรงงานรับจ้างทั่วไป ร้อยละ 86.76 
มีอาชีพหลักเพียงอาชีพเดียวไม่มีอาชีพเสริม มากกว่า 2 ใน 3 ไม่เคยทำงานหรือประกอบอาชีพอื่นมาก่อน 
สำหรับแรงงานนอกระบบที่เคยทำงานในระบบมาก่อนมักให้เหตุผล ของการเปลี่ยนงานมาเป็นแรงงานนอกระบบ 
คือ ต้องการอิสระ ในด้านความต้องการส่วนใหญ่แล้วมากกว่าครึ่งหนึ่งไม่ต้องการทำงานในระบบหรือองค์กร
ที่มีสวัสดิการ 
คุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบ  
 ด้านเศรษฐกิจ พบว่า แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ร้อยละ 43.87 มีรายได้ มากกว่า 15,000 บาทต่อเดือน 
มีจำนวนคนที่ร่วมใช้รายจ่าย จำนวน 2 คน ถึงร้อยละ 37.94 ซึ่งแรงงานนอกระบบ ร้อยละ 52.17 มีรายได้
เพียงพอกับรายจ่าย กลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 43.87 มีภาระหนี้สิน ซึ่งส่วนใหญ่ของผู้มีภาระหนี้สินมาจากการ
กู้ยืมเงินนอกระบบ จากการสำรวจรายได้จากการทำงาน (เพียงอย่างเดียว) ของแรงงานนอกระบบโดยเฉลี่ยแล้ว 
มีรายได้เฉลี่ยอยู่ที่ 13,437 บาทต่อเดือน ร้อยละ 31.62 ได้รับรายได้เป็นรายเดือน โดยร้อยละ 71.74 
ระบุว่ารายได้จากการทำงานที่ได้รับมีความคุ้มค่า เมื่อสอบถามถึงเป้าหมายความสำเร็จในการทำงาน  
ในแต่ละวัน กลุ ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ ร้อยละ 82.61 ระบุว่าไม่ได้ตั ้งเป้าหมาย มีเพียง ร้อยละ 17.39  
ที่ตั้งเป้าหมาย และเกือบจะท้ังหมดของ ผู้ที่ตั้งเป้าหมายระบุว่าทำงานได้สำเร็จตามที่ตั้งเป้าหมายไว้ 
 ด้านสังคม พบว่า แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ร้อยละ 82.41 มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเองไม่ต้อง 
ผ่อนชำระ รองลงมาคืออยู่อาศัยกับบิดา มารดา ญาติ พี่น้อง ร้อยละ 12.06 โดยส่วยใหญ่ร้อยละ 98.02  
อยู่ในสังคมอย่างสงบสุขไม่มีปัญหาทะเลาะและขัดแย้งกับใคร มีเพียงร้อยละ 1.98 เท่านั้น ที่มีปัญหา
ทะเลาะ และขัดแย้ง 
 ด้านส ุขภาพ พบว ่า แรงงานนอกระบบที ่สำรวจ ร ้อยละ 99.60 ม ีสภาพร ่างกายปกติ   
มีเพียง ร้อยละ 0.40 ที่มีความพิการทางการเคลื่อนไหว และไม่มีบัตรประจำตัวคนพิการ จากการสำรวจ
แรงงานนอกระบบโดยส่วนใหญ่ ร้อยละ 96.84 ไม่มีโรคประจำตัว และกลุ ่มตัวอย่างมีปัญหาสุขภาพ 
จากการทำงาน ร้อยละ 8.71โดยส่วนใหญ่ของผู้มีปัญหาระบุว่าปัญหาสุขภาพนั้นคือการเกิดความปวดเมื่อย 
จากการทำงาน ร้อยละ 72.73 
 ด้านความปลอดภัย พบว่า แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ร้อยละ 93.68 ส่วนใหญ่ไม่เคยได้รับ
บาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน สำหรับด้านความปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สินจากการทำงาน ส่วนใหญ่แล้ว 
ไม่เคยประสบเหตุการณ์ มีเพียง ร้อยละ 2.17 ที่เคยประสบเหตุการณ์ โดยส่วนใหญ่ผู้ที่เคยประสบเหตุการณ์
จากด้านอ่ืน ๆ 
  ด้านสภาพแวดล้อม พบว่า แรงงานนอกระบบที่ทำการสำรวจส่วนใหญ่ ร้อยละ 85.97 มีที่พักห่าง 
จากที่ทำงานไม่เกิน 5 กิโลเมตร แรงงานนอกระบบที่ได้รับการสำรวจร้อยละ 26.09 มีความพึงพอใจในระดับ 
มากที่สุด อยู่ในด้านความต้องการการใช้ไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อความต้องการการใช้ไฟฟ้า และพึงพอใจในระดับ 
น้อยที่สุด ในความปลอดภัยจากยาเสพติดและอาชญากรรม ร้อยละ 7.11 
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 ด้านการทำงาน พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับการสำรวจมากกว่าครึ่งหนึ่ง ร้อยละ 84.78  
ไม่มีปัญหาจากการประกอบอาชีพ มีเพียง ร้อยละ 15.22 ที่มีปัญหา ซึ่งกลุ่มตัวอย่างที่มีปัญหาจากการ 
ประกอบอาชีพระบุว่า มีปัญหาในเรื่องไม่มีสวัสดิการมากที่สุด ร้อยละ 11.46 ทั้งนี้ แรงงานนอกระบบ 
มีระยะเวลาทำงาน (รวมทั้งอาชีพหลักและอาชีพเสริมทั้งหมด) โดยเฉลี่ย 6 ชั่วโมงต่อวัน 
 ด้านอ่ืน ๆ พบว่า ใน 24 ชั่วโมงหรือ 1 วัน แรงงานนอกระบบมีการแบ่งสัดส่วนเวลางานโดยเฉลี่ย 
อยู ่ที ่ 6 ชั ่วโมงต่อวัน แบ่งอีกประมาณ 7 ชั ่วโมงเพื ่อพักผ่อน ซึ ่งร้อยละ 98.81 ของแรงงานนอกระบบ 
ที่ทำการสำรวจ มีเวลาสำหรับพักผ่อนหรือทำกิจกรรมอ่ืน ๆ ร้อยละ 99.40 ระบุว่ามีเวลางานกับเวลาส่วนตัว
ที่เหมาะสมและเพียงพอ โดยผลจากการสำรวจ ร้อยละ 98.42 ไม่เคยโดนดูถูกหรือไม่ได้รับการยอมรับ 
จากการทำงาน และแรงงานนอกระบบ ร้อยละ 34.34 มองว่าความสำเร็จ ในชีวิตทำงานในอนาคตคือมีรายได้
เพ่ิมขึ้น อีกร้อยละ 48.08ระบุว่าไม่ได้ตั้งเป้าหมายความสำเร็จในชีวิตทำงาน 
ความพร้อมและศักยภาพ  

กลุ่มตัวอย่างแรงงานนอกระบบ มีความพร้อมในการใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน และเขียน  
ได้ในระดับมากที่สุด ร้อยละ 31.82แต่มีความพร้อมในระดับน้อยที ่สุด ในการใช้ภาษาต่างประเทศ 
เพื่อเป็นภาษาที่สองในการฟัง พูด  อ่าน และเขียน ได้อย่างดี (ภาษาต่างประเทศ) ร้อยละ 33.00 ในขณะที่
แรงงานนอกระบบที่ได้รับการสำรวจส่วนใหญ่ไม่สามารถ ใช้ โปรแกรม/แอปพลิเคชันเพื่อเป็นช่องทาง 
ในการสร้างรายได้ ได้อย่างดี (เทคโนโลยีสารสนเทศ) ร้อยละ 41.50 
 สำหรับด้านทักษะความพร้อมหรือการมีความความชำนาญและมีศักยภาพในการทำงาน   
ในสาขาอาชีพนั้น พบว่า แรงงานนอกระบบที่สำรวจมีทักษะในสาขาอาชีพช่าง ร้อยละ 12.65 ส่วนใหญ่  
มีความชำนาญในงานไม้มีทักษะในสาขาอาชีพไฟฟ้า ร้อยละ 7.11 ส่วนใหญ่มีความชำนาญในงานไฟฟ้า  
มีทักษะในสาขาอาชีพศิลปะ ร้อยละ 9.09 ส่วนใหญ่ชำนาญในงานตัดเย็บ มีทักษะในสาขาอาชีพภาคบริการ  
ร้อยละ 14.43 ส่วนใหญ่มีความชำนาญในงานแม่บ้าน มีทักษะในสาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ  
ร้อยละ 4.15 ส่วนใหญ่มีความชำนาญในการใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล 
ปัญหาด้านแรงงาน 
 ปัญหาด้านแรงงานนอกระบบ พบว่า ร้อยละ 71.94 ของแรงงานนอกระบบไม่มีปัญหาด้านแรงงาน 
สำหรับแรงงานนอกระบบที่ระบุว่ามีปัญหาด้านแรงงาน พบว่ามีปัญหาเรื่องการไม่มีงานทำอย่างต่อเนื่อง 
และสอดคล้องกับกลุ ่มตัวอย่างที่ม ีความคิดเห็นในระดับมากที ่ส ุด ว่าแรงงานนอกระบบส่วนใหญ่  
ยังไม่มีงานทำอย่างต่อเนื่อง ร้อยละ 11.73 รองลงมา คือ ปัญหาค่าตอบแทน ร้อยละ 13.44 
ความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐ 
 ความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐ พบว่า แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ร้อยละ 65.81  
ไม่เคยใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน ทั ้งนี ้ ผู ้ที ่เคยใช้บริการสำนักงานแรงงานจังหวัด 
/ศูนย์บริการร่วมกระทรวงแรงงาน ร้อยละ 18.38 และส่วนใหญ่มีความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐ
มากที่สุด (1) การพัฒนาฝีมือทั่วไป ร้อยละ 53.76 (2) ทุนในการประกอบอาชีพ ร้อยละ 48.62 (3) ให้ข้อมูล
ข่าวสารด้านแรงงานร้อยละ 48.22 ตามลำดับ และไม่ต้องการความช่วยเหลือมากที่สุด ในเรื่องต้องการหา
งานทำในต่างประเทศ ร้อยละ 64.83 
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ผลการวิเคราะห์ภาพรวมในกลุ่มอาชีพที่น่าสนใจ 
 ประเด็นสำคัญด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบคือการมีภาระหนี้สิน ซึ่งส่วนใหญ่ของผู้มีภาระ
หนี้สินมาจากการกู ้ยืมเงินนอกระบบ เมื ่อพิจารณาถึงปัจจัยการมีสวัสดิการด้านแรงงานของแรงงาน  
นอกระบบพบว่าแรงงานนอกระบบที่ได้รับการสำรวจส่วนใหญ่ได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทาง 
สังคมท่ีดำเนินการโดยภาครัฐ ร้อยละ 65.22 แบ่งเป็น เบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ ร้อยละ 44.07 ผู้ประกันตน ม.40 
ร้อยละ 19.96 เบี ้ยสวัสดิการแห่งรัฐ ร้อยละ 6.72 ผู ้ประกันตน ม.39 ร้อยละ 2.37 เบี ้ยความพิการ  
ร้อยละ 0.20 ตามลำดับ มีเพียงร้อยละ 34.78 ทีไ่มไ่ด้รับความคุ้มครอง  

ในภาพรวมแรงงานนอกระบบที ่ได ้ร ับสวัสดิการมีส ัดส่วนของแรงงานที ่ม ีรายได้เพียงพอ  
กับค่าใช้จ่ายน้อยกว่าแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย (ร้อยละ 37.93 และ ร้อยละ 62.07 
ตามลำดับ) แต่ในกลุ่มแรงงานที่ไม่ได้รับสวัสดิการมีสัดส่วนของแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่าย
มากกว่า แรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายเช่นเดียวกัน (ร้อยละ 54.02 และ 45.98 ตามลำดับ)  
ดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 
 คุณภาพชีวิตโดยรวมแรงงานนอกระบบของทั้ง 8 ด้านเท่ากับ 44.65 โดยแรงงานนอกระบบ  
ให ้น ้ำหนักกับคุณภาพชีว ิตด ้านส ั งคมมากที ่ส ุด (ร ้อยละ 26.19) รองลงมาคือด้านการทำงาน  
(ร้อยละ 20.47) และด้านอื่น ๆ (ร้อยละ 13.35) ตามลำดับ และให้น้ำหนักด้านศักยภาพด้านสุขภาพต่ำที่สุด  
(ร้อยละ 6.17) ทั ้งนี้ให้คะแนนด้านความปลอดภัยมากที ่ส ุด (46.57 คะแนน) รองลงมา คือ คะแนน
ด้านศักยภาพ(46.00 คะแนน) คะแนนด้านเศรษฐกิจ (45.02 คะแนน) ตามลำดับ และให้คะแนนด้านสังคม
ต่ำที่สุด(42.19 คะแนน) 

ด้าน ค่าน้ำหนัก คะแนน 
ด้านสภาพแวดล้อม 10.67 44.94 
ด้านศักยภาพ 8.61 46.00 
ด้านเศรษฐกิจ 7.67 45.02 
ด้านอื่น ๆ 6.78 44.58 
ด้านสังคม 26.19 42.19 
ด้านการทำงาน 20.47 43.56 
ด้านสุขภาพ 6.17 44.33 
ด้านความปลอดภัย 13.35 46.57 

รวม 8 ด้าน 44.65 
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ปัญหาที่พบในการดำเนินโครงการ 
 1) จากการตรวจสอบข้อมูลที ่สำรวจและบันทึกข้อมูลในระบบฐานข้อมูลแรงงานนอกระบบ  
พบว่าบางส่วนมีการบันทึกข้อมูลที่ไม่สอดคล้องกับความเป็นจริง และไม่มีความสมเหตุสมผลของข้อมูล 
ส่งผลต่อการนำข้อมูลมาประมวลผลเพื่อคำนวณหาค่าน้ำหนักและค่าดัชนี 
 2) การกระจายตัวของกลุ ่มอาชีพ และพื้นที ่ อาจยังไม่มีการกระจายตัวเท่าที ่ควร ส่งผลให้  
การประมวลผลไม่อาจเป็นตัวแทนของประชากรที่ดีได้ 
ข้อเสนอแนะ 
 1) เจ้าหน้าที่ที่รับผิดชอบในระดับจังหวัด ควรมีการตรวจสอบความสอดคล้อง และความสมเหตุสมผล
ของข้อมูลที่ได้จากผู้รับจ้างทำการสำรวจ เพื่อที่ข้อมูลที่ได้รับจะมีความถูกต้อง และเป็นสอดคล้องกับ  
ความเป็นจริงตามบริบทในแต่ละพื้นที่ เพื่อที่เมื่อนำข้อมูลมาประมวลผลจะได้ค่าที่สะท้อนความเป็นจริง  
ในแต่ละพ้ืนที ่
 2) ควรมีการกระจายกลุ่มตัวอย่างตามสัดส่วนกลุ่มอาชีพ และพ้ืนที่ ในแต่ละจังหวัด เพ่ือให้กลุ่มตัวอย่าง
ที่ได้รับการสำรวจในแต่ละปีงบประมาณสามารถเป็นตัวแทนของประชากรที่ดี
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      จำแนกตามกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป และกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด   31 
ตารางที่ 35 ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ    
      จำแนกตามกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป และกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด   32 
ตารางที่ 36 การวิเคราะห์กลุ่มอาชีพด้วยปัจจัยด้านการมีสวัสดิการและปัจจัยด้านรายได้    
      ที่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย         33 
ตารางที่ 37 ผลการวิเคราะห์และประมวลผลข้อมูลศักยภาพและความพร้อม     
     ของแรงงานนอกระบบ และวิเคราะห์ข้อมูลตามกลุ่มอาชีพ     35 
ตารางที่ 38 ตัวชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ       36 
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สรุปผลการสำรวจ 

1) ผลการสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ 

 1.1) ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบ พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับการสำรวจ เป็นเพศหญิง  
ร้อยละ 41.11 เพศชายร้อยละ 58.89 ส่วนใหญ่มีสถานภาพสมรส ร้อยละ 65.42 มีอายุอยู่ใน ช่วงวัยแรงงาน  
อายุระหว่าง 20 – 59 ปี ร้อยละ 53.56 ส่วนใหญ่จบการศึกษาระดับประถมศึกษาหรือต่ำกว่า ร้อยละ 45.45 
ในขณะที่มีเพียงร้อยละ 0.20 ที่กำลังศึกษา แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ประกอบอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด 
ร้อยละ 33.20 รองลงมาคือกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ร้อยละ 21.74 (ตารางท่ี 1) 

ตารางท่ี 1 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบ 

รายการ ร้อยละ 
เพศ  
   เพศหญิง 41.11 
   เพศชาย 58.89 
สถานภาพ  
   โสด 26.28 
   สมรส 65.42 
   หม้าย/หย่าร้าง/แยกกันอยู่ 8.30 
อายุ  
   อายุน้อยกว่า 20 ปี 0.79 
   อายุระหว่าง 20 – 59 ปี 53.56 
   อายุมากกว่า 60 ปี 45.65 
วุฒิการศึกษาสูงสุด  
   ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า 45.45 
   มัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่า 24.90 
   มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.หรือเทียบเท่า 20.16 
   อนุปริญญา/ปวส. 3.56 
   ปริญญาตรี 5.34 
   สูงกว่าปริญญาตรี 0.40 
   กำลังศึกษา 0.20 
การประกอบอาชีพ  
   ว่างงาน 17.00 
   ผู้รับงานไปทำที่บ้าน 0.40 
   ลูกจ้างทำงานบ้าน 0.59 
   แรงงานรับจ้างทั่วไป 21.74 
   แรงงานรับจ้างทำการเกษตรตามฤดูกาล 0.40 
   แรงงานประมงพ้ืนบ้าน 0.59 
   เกษตรกร/ประมงน้ำจืด 33.20 
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รายการ ร้อยละ 
   พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 3.95 
   คนขับรถรับจ้าง - 
   เจ้าของกิจการขนาดเล็ก 10.87 
   ขายของเก่า 0.40 
   ฟรีแลนซ์/อิสระ - 
   ทำงานในภาคบริการ - 
   กิจการภาคครอบครัว 2.57 
   ลูกจ้างทั่วไป 7.11 
   อ่ืน ๆ 0.79 

 ส่วนใหญ่ร้อยละ 86.76 มีอาชีพหลักเพียงอาชีพเดียว และร้อยละ 71.54 ไม่เคยทำงาน หรือประกอบ
อาชีพมาก่อน มีเพียงร้อยละ 28.46 ที่เคยประกอบอาชีพมาก่อน โดยส่วนใหญ่ของผู้ที่เคยประกอบอาชีพมาก่อน 
ร้อยละ 16.60 เคยเป็นพนักงานโรงงาน และเหตุผลสูงสุดที่ทำให้เปลี่ยนงาน คือ ต้องการอิสระ ร้อยละ 9.88
รองลงมาคือ ค่าจ้าง/รายได้ไม่คุ้มค่า ร้อยละ 8.10 (ตารางท่ี 2) 
 สำหรับด้านความต้องการทำงานในระบบหรืองานองค์กรที่มีระบบสวัสดิการ ส่วนใหญ่แล้วกลุ่มตัวอย่าง 
ร้อยละ 78.26 ไม่มีความต้องการทำงานในระบบ โดยแรงงานนอกระบบที่สำรวจส่วนมากจะประกอบธุรกิจส่วนตัว
โดยไม่มีลูกจ้าง ร้อยละ 40.32 รองลงมาคือลูกจ้าง ร้อยละ 29.84 (ตารางท่ี 2) 

ตารางท่ี 2 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบด้านการประกอบอาชีพ 

รายการ ร้อยละ 
ประกอบอาชีพหลักเพียงอาชีพเดียว 86.76 
ประกอบอาชีพรอง 13.24 
ก่อนหน้าที่ท่านทำงานในปัจจุบันท่านเคยทำงาน/ประกอบอาชีพหรือไม่  
   ไม่เคยทำงาน/ประกอบอาชีพมาก่อน 71.54 
   เคยทำงาน 28.46 
      ข้าราชการ 1.19 
      พนักงานรัฐวิสาหกิจ 3.36 
      พนักงานบริษัทเอกชน 4.94 
      พนักงานโรงงาน 16.60 
      อ่ืน ๆ 2.37 
เหตุผลที่ทำให้เปลี่ยนงาน (เฉพาะผู้ที่ตอบเคยทำงานมาก่อน)  
   เกษียณอายุ/อายุมาก 3.56 
   ถูกเลิกจ้าง 1.19 
   ต้องการอิสระ 9.88 
   สภาพร่างกายไม่เอ้ืออำนาย 4.47 
   ค่าจ้าง/รายได้ไม่คุ้มค่า 8.10 
   มีปัญหาในที่ทำงาน 0.02 
   อ่ืน ๆ 0.79 
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รายการ ร้อยละ 
ท่านอยากทำงานในระบบหรืองานองค์กรที่มีระบบสวัสดิการหรือไม่  
   อยาก 21.74 
   ไม่อยาก 78.26 
ท่านทำงานในฐานะอะไร  
   นายจ้าง 8.30 
   ลูกจ้าง 29.84 
   ลูกจ้างทำงานหลายเจ้า 1.58 
   การรวมกลุ่ม 0.02 
   ประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้าง 40.32 
   ช่วยธุรกิจครัวเรือนโดยไม่ได้รับค่าจ้าง 4.35 
   อ่ืน ๆ 15.42 

1.2) ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบ 

  (1) ด้านเศรษฐกิจ พบว่า แรงงานนอกระบบมีรายได้รวมเฉลี่ยเท่ากับ 13,707 บาทต่อเดือน 
โดยส่วนใหญ่มีรายได้มากกว่า 15,000 บาทต่อเดือน ร้อยละ 43.87 และมีจำนวนคนที่ร่วมใช้รายจ่าย 2 คน  
ถึงร้อยละ 47.94 ซึ่งมากกว่าครึ่งหนึ่งของแรงงานนอกระบบที่สำรวจมีรายได้เพียงพอกับรายจ่าย ร้อยละ 52.17  
และมีภาวะหนี้สิน ร้อยละ 43.87 ซึ่งส่วนใหญ่เป็นการกู้ยืมเงินนอกระบบ ร้อยละ 62.25 (ตารางท่ี 3) 

ตารางท่ี 3 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ 

รายการ ร้อยละ 
รายได้รวมเฉลี่ย (รวมรายรับทุกช่องทาง) 13,707 บาทต่อเดือน 
   ต่ำกว่า 9,000 บาท 27.47 
   9,000 – 15,000 บาท 28.66 
   มากกว่า 15,000 43.87 
จำนวนคนที่ร่วมใช้จ่าย  
   1 คน 35.18 
   2 คน 37.94 
   3 คน 19.17 
   ตั้งแต่ 4 คนข้ึนไป 7.71 
โดยเฉลี่ยรายได้รวมของท่านเพียงพอกับรายจ่ายในแต่ละเดือนหรือไม่  
   เพียงพอ 52.17 
   ไม่เพียงพอ 47.83 
ท่านมีภาระหนี้สินหรือไม่  
   ไม่มี 56.13 
   มี 43.87 
      มี ในระบบ 37.75 
      มี นอกระบบ 62.25 
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 ทั้งนี้จากการสำรวจรายได้จากการทำงาน (เพียงอย่างเดียว) ของแรงงานนอกระบบโดยเฉลี่ย มีรายได้
เฉลี่ยอยู่ที่ 13,437 บาทต่อเดือน ซึ่งร้อยละ 31.62 ได้รับรายได้เป็นรายเดือน โดยร้อยละ 71.74 ระบุว่ารายได้ 
จากการทำงานที่ได้รับมีความคุ้มค่า เมื่อสอบถามถึงเป้าหมายความสำเร็จในการทำงานในแต่ละวัน กลุ่มตัวอย่าง
ส่วนใหญ่ ร้อยละ 82.61 ระบุว่าไม่ได้ตั้งเป้าหมาย มีเพียง ร้อยละ 17.39 ที่ตั้งเป้าหมาย และเกือบจะทั้งหมด 
ของผู้ที่ตั้งเป้าหมายระบุว่าทำงานได้สำเร็จตามที่ตั้งเป้าหมายไว้ (ตารางท่ี 4) 

ตารางท่ี 4 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ (การทำงาน) 

รายการ ร้อยละ 
รายได้จากการทำงาน (เพียงอย่างเดียว) 13,437 บาทต่อเดือน 
งานที่ท่านทำอยู่ได้รับค่าตอบแทนในประเภท  
   รายชั่วโมง 1.58 
   รายวัน 25.89 
   รายสัปดาห์ 3.16 
   รายเดือน 31.62 
   รายงวด/รายครั้ง 24.31 
   อ่ืน ๆ 13.44 
รายได้จากการทำงานที่ท่านได้รับมความคุ้มค่าต่องานที่ทำหรือไม่  
   คุ้มค่า 71.74 
   ไม่คุ้มค่า เนื่องจาก 28.26 
      ทำงานหนักเกินไป 6.72 
      กำไรน้อย/รายได้น้อย 20.16 
      รบกวนเวลาส่วนตัวมากเกินไป 0.59 
      อ่ืน ๆ 0.59 
เป้าหมายความสำเร็จในการทำงานในแต่ละวันของท่านคือ  
   ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย 82.61 
   ตั้งเป้าหมาย 17.39 
      สำเร็จ 16.60 
      ไม่สำเร็จ 1.19 
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(2) ด้านสังคม พบว่า แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ร้อยละ 82.41 มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเองไม่ต้อง 
ผ่อนชำระ รองลงมาคืออยู่อาศัยกับบิดา มารดา ญาติ พี่น้อง ร้อยละ 12.06 โดยส่วยใหญ่ร้อยละ 98.02 อยู่ในสังคม 
อย่างสงบสุขไม่มีปัญหาทะเลาะและขัดแย้งกับใคร มีเพียงร้อยละ 1.98 เท่านั้น ที่มีปัญหาทะเลาะ และขัดแย้ง 
(ตารางท่ี 5) 

ตารางท่ี 5 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสังคม 

รายการ ร้อยละ 
สภาพความเป็นอยู่  

   มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนชำระ 82.41 
   มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง แต่อยู่ระหว่างผ่อนชำระ 3.36 
   อาศัยอยู่กับบิดา มารดา ญาติ พี่น้อง 12.06 
   อาศัยอยู่กับผู้อ่ืน (เช่น เพ่ือน คนรู้จัก เป็นต้น) 0.59 
   อาศัยในบ้านพักท่ีหน่วยงานจัดให้ 0.40 
   เช่าบ้าน/เช่าที่อยู่อาศัย 1.19 
   อ่ืน ๆ - 
งานของท่านมีปัญหา ทะเลาะ ขัดแย้งบ้างหรือไม่  
   ไม่มี 98.02 
   มี 1.98 
      เรื่องงาน 1.19 
      เรื่องส่วนตัว 0.79 
      อ่ืน ๆ - 

 (3) ด้านสุขภาพ พบว่า แรงงานนอกระบบที่สำรวจ ร้อยละ 99.60 มีสภาพร่างกายปกติ มีเพียง  
ร้อยละ 0.40 ที่มีความพิการทางการเคลื่อนไหว และไม่มีบัตรประจำตัวคนพิการ  จากการสำรวจแรงงานนอกระบบ
โดยส่วนใหญ่ ร้อยละ 96.84 ไม่มีโรคประจำตัว และกลุ่มตัวอย่างมีปัญหาสุขภาพจากการทำงาน ร้อยละ 8.71 
โดยส่วนใหญ่ของผู้มีปัญหาระบุว่าปัญหาสุขภาพนั้นคือการเกิดความปวดเมื่อย จากการทำงาน ร้อยละ 72.73 
(ตารางท่ี 6) 

ตารางท่ี 6 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสุขภาพ 

รายการ ร้อยละ 
สภาพร่างกาย  
   ปกต ิ 99.60 
   พิการ ประเภทความพิการ 0.40 
      การมองเห็น - 
      การได้ยิน - 
      การเคลื่อนไหว 100.00 
      อ่ืน ๆ  
         มีบัตรประจำตัวคนพิการ - 
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(4) ด้านความปลอดภัย พบว่า แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ร้อยละ 93.68 ส่วนใหญ่ไม่เคยได้รับบาดเจ็บ 
จากการปฏิบัติงาน สำหรับด้านความปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สินจากการทำงาน ส่วนใหญ่แล้ว ไม่เคย  
ประสบเหตุการณ์ มีเพียง ร้อยละ 2.17 ที่เคยประสบเหตุการณ์ โดยส่วนใหญ่ผู้ที่เคยประสบเหตุการณ์จากด้านอื่น ๆ
(ตารางท่ี 7) 

ตารางท่ี 7 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านความปลอดภัย 

รายการ ร้อยละ 
ตั้งแต่เริ่มทำงานหลักที่ท่านทำอยู่ในปัจจุบัน ท่านได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน
จำนวนกี่ครั้ง 

 

   ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน 93.68 
   เคย แต่ไม่ต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 5.73 
   เคย และต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 0.99 
ในเวลางาน ท่านเคยประสบเหตุการณ์ไม่ปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สินบ้างหรือไม่  
   ไม่เคยประสบเหตุการณ์ 97.83 
   เคยประสบเหตุการณ์ 2.17 
      ลักทรัพย์  
      จี้/ปล้น  
      อ่ืน ๆ 2.17 

 

 

 

 

 

รายการ ร้อยละ 
         ไม่มีบัตรประจำตัวคนพิการ 100.00 
ท่านมีโรคประจำตัวหรือไม่  
   มี 3.16 
   ไม่มี 96.84 
การทำงานของท่านทำให้มีปัญหาสุขภาพหรือไม่  
   ไม่มี 91.29 
   มี อย่างไร 8.71 
      เครียด 22.73 
      ปวดเมื่อย 72.73 
      อ่ืน ๆ 4.55 
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(5) ด้านสภาพแวดล้อม พบว่า แรงงานนอกระบบที่ทำการสำรวจส่วนใหญ่ ร้อยละ 85.97 มีที่พักห่าง 
จากที่ทำงานไม่เกิน 5 กิโลเมตร แรงงานนอกระบบที่ได้รับการสำรวจร้อยละ 26.09 มีความพึงพอใจในระดับ 
มากที่สุด อยู่ในด้านความต้องการการใช้ไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อความต้องการการใช้ไฟฟ้า และพึงพอใจในระดับ 
น้อยที่สุด ในความปลอดภัยจากยาเสพติดและอาชญากรรม ร้อยละ 7.11 (ตารางท่ี 8) 

ตารางท่ี 8 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสภาพแวดล้อม 
             หน่วย:ร้อยละ 

ความพึงพอใจในด้านสภาพแวดล้อมของพืน้ที่ 
ที่อาศัยอยู่ ในปัจจุบัน 

ระดับความคิดเห็น 

1 2 3 4 5 
บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีน้ำประปาที่มีคุณภาพ 
และเพียงพอต่อการอุปโภคและบริโภค 

3.16 1.78 32.81 50.20 12.06 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อความ
ต้องการการใช้ไฟฟ้า 

2.37 1.78 24.51 45.26 26.09 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีการจัดการปัญหาขยะ  
น้ำเสีย และมลพิษทางอากาศ อย่างเหมาะสม 

3.75 3.95 41.70 47.23 3.36 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีความปลอดภัยจาก 
ยาเสพติดและอาชญากรรม 

7.11 5.73 39.72 35.97 11.46 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีพ้ืนที่สันทนาการและ
สวนสาธารณะเพียงพอต่อทุกคนที่อยู่ภายในพ้ืนที่ 

3.16 3.75 44.47 41.70 6.92 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีสภาพของถนนที่ดีหรือมี
ระบบขนส่งสาธารณะที่สะดวกต่อการเดินทาง 

2.77 2.96 38.74 41.70 13.83 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีความสะดวกในการเข้าถึง
บริการสาธารณะ เช่น โรงพยาบาล สถานีตำรวจ 
เป็นต้น 

2.57 3.56 40.12 45.85 7.91 

โดยที่ 1=น้อยที่สุด, 2=น้อย, 3=ปานกลาง, 4=มาก, 5=มากทีสุ่ด 
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(6) ด้านการทำงาน พบว่า แรงงานนอกระบบที ่ได้รับการสำรวจมากกว่าครึ ่งหนึ ่ง ร้อยละ 84.78  
ไม่มีปัญหาจากการประกอบอาชีพ มีเพียง ร้อยละ 15.22 ที่มีปัญหา ซึ่งกลุ่มตัวอย่างที่มีปัญหาจากการ ประกอบ
อาชีพระบุว่า มีปัญหาในเรื่องไม่มีสวัสดิการมากที่สุด ร้อยละ 11.46 ทั้งนี้ แรงงานนอกระบบมีระยะเวลาทำงาน 
(รวมทั้งอาชีพหลักและอาชีพเสริมทั้งหมด) โดยเฉลี่ย 6 ชั่วโมงต่อวัน (ตารางท่ี 9) 

ตารางท่ี 9 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านการทำงาน 

รายการ ร้อยละ 
ปัญหาจากการประกอบอาชีพหลักของท่านในปัจจุบัน (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
   ไม่มีปัญหา 84.78 
   ไม่ได้รับค่าตอบแทนตามที่ตกลงกันไว้ 0.79 
   ได้รับค่าตอบแทนล่าช้า 0.99 
   ชั่วโมงการทำงานมากเกินไป 1.19 
   ไม่สามารถหยุดงานได้ 1.19 
   ไม่มีสวัสดิการ 11.46 
   อ่ืน ๆ 0.59 
ระยะเวลาที่ท่านทำงาน (รวมทั้งอาชีพหลักและอาชีพเสริมท้ังหมด) 6 ชั่วโมง/วัน 

(7) ด้านอื่น ๆ พบว่า ใน 24 ชั่วโมงหรือ 1 วัน แรงงานนอกระบบมีการแบ่งสัดส่วนเวลางานโดยเฉลี่ย 
อยู่ที่ 6 ชั่วโมงต่อวัน แบ่งอีกประมาณ 7 ชั่วโมงเพื่อพักผ่อน ซึ่งร้อยละ 98.81 ของแรงงานนอกระบบที่ทำการสำรวจ  
มีเวลาสำหรับพักผ่อนหรือทำกิจกรรมอื ่น ๆ ร้อยละ 99.40 ระบุว ่ามีเวลางานกับเวลาส่วนตัวที ่เหมาะสม 
และเพียงพอ โดยผลจากการสำรวจ ร้อยละ 98.42 ไม่เคยโดนดูถูกหรือไม่ได้รับการยอมรับจากการทำงาน  
และแรงงานนอกระบบ ร้อยละ 34.34 มองว่าความสำเร็จ ในชีวิตทำงานในอนาคตคือมีรายได้เพิ่มขึ้น อีกร้อยละ 48.08
ระบุว่าไม่ได้ตั้งเป้าหมายความสำเร็จในชีวิตทำงาน (ตารางท่ี 10) 

ตารางท่ี 10 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านอ่ืน ๆ 

รายการ ชม./ร้อยละ 
ใน 24 ชั่วโมงของวันทำงาน ท่านแบ่งสัดส่วนระหว่างเวลางานก ับเวลาส่วนตัว 
และเวลาอื่น ๆ อย่างไร 

 

   เวลางาน 6 
   เวลาพักผ่อน/นอน 7 
   เวลาส่วนตวั 6 
   เวลาอื่น ๆ 3 
ท่านมีเวลาพักผ่อนหรือทำกิจกรรมอ่ืน ๆ นอกเหนือจากการทำงาน  
(ตามที่ท่านแบ่งสัดส่วนไว้แล้ว) หรือไม่ 

 

   มี 98.81 
   ไม่มี 
 

1.19 
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รายการ ชม./ร้อยละ 
งานที่ท่านทำ มีเวลาเหมาะสมและเพียงพอระหว่างเวลางานกับเวลาส่วนตัว  
   เหมาะสมเพียงพอ 99.40 
   ไม่เหมาะสมเพียงพอ 0.60 
ท่านเคยโดยดูถูก/ไม่ได้รับการยอมรับจากการทำงานหรือไม่  
   ไม่เคย 98.42 
   เคย 1.58 
อะไรคือความสำเร็จในชีวิตการทำงานในอนาคตท่าน  
   ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย 48.08 
   รายได้เพ่ิมขึ้น 34.34 
   เป็นเจ้าของกิจการ 0.81 
   ขยายกิจการ 2.02 
   ได้รับการยอมรับ/ยกย่อง 0.61 
   มีบ้าน/มีรถ 2.02 
   หมดภาระหนี้สิน 4.24 
   บุตรหลานสำเร็จการศึกษา 7.88 
   อ่ืน ๆ - 

 

1.3) ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอกระบบ  พบว่า
แรงงานนอกระบบ ร้อยละ 34.78 ไม่ไดร้ับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคม ที่ดำเนินการโดยภาครัฐ ร้อยละ 65.22 
ที่ได้รับความคุ้มครอง ซึ่งส่วนใหญ่ได้รับเบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ ร้อยละ 44.07 แรงงานนอกระบบที่ได้รับการสำรวจส่วน
ใหญ่ไม่ได้เป็นสมาชิกกองทุนที ่ดำเนินการโดยภาครัฐ ร้อยละ 72.73 มีเพียงร้อยละ 27.27 ที ่เป็นสมาชิก  
ซึ่งส่วนใหญ่เป็นสมาชิกกองทุนหมู่บ้าน แรงงานนอกระบบที่ได้รับการสำรวจส่วนใหญ่ไม่ได้เป็นสมาชิกกองทุน  
ที ่ดำเนินการโดยภาคเอกชน ร้อยละ 59.88 มีเพียงร้อยละ 40.12 ที ่เป็นสมาชิก ซึ ่งส่วนใหญ่เป็นสมาชิก
การทำประกันช ีว ิต  แรงงานนอกระบบที ่ได ้ร ับการสำรวจส่วนใหญ่ไม ่ได ้เป ็นสมาช ิกกล ุ ่มอาชีพต่าง ๆ  
ร้อยละ 81.82 มีเพียงร้อยละ 18.18 ที่เป็นสมาชิก ซึ่งส่วนใหญ่เป็นสมาชิกกลุ่มเกษตรกรปลูกพืช (ตารางท่ี 11) 

ตารางท่ี 11 ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอกระบบ 

รายการ ร้อยละ 
ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ดำเนินการโดยภาครัฐ  
  ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมท่ีดำเนินการโดยภาครัฐท่ีท่านได้รับ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
      ไม่ได้รับความคุ้มครอง 34.78 
      ผู้ประกันตน ม.39 2.37 
      ผู้ประกันตน ม.40 19.96 
      เบี้ยความพิการ 0.20 
      เบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ 44.07 
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รายการ ร้อยละ 
      เบี้ยสวัสดิการแห่งรัฐ 6.72 
   กองทุนที่ดำเนินการโดยภาครัฐท่ีท่านเป็นสมาชิก (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
      ไม่ได้เป็นสมาชิก 72.73 
      กองทุนหมู่บ้าน 25.49 
      การทุนการออมแห่งชาติ (กอช.) 1.98 
      กองทุนเพ่ือผู้รับงานไปทำที่บ้าน 0.20 
ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ดำเนินการด้วยตนเอง/รวมกลุ่มดำเนินการ  
   กองทุนที่ดำเนินการโดยภาคเอกชน ที่ท่านเป็นสมาชิก (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
   ไม่ได้เป็นสมาชิก 59.88 
   การทำประกันชีวิต 27.08 
   กลุ่มสัจจะออมทรัพย์ 18.18 
   การเป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่าง ๆ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
   ไม่ได้เป็นสมาชิก 81.82 
   OTOP 1.78 
   วิสาหกิจชุมชน 2.77 
   กลุ่มเกษตรกรปลูกพืช 12.45 
   กลุ่มเกษตรกรเลี้ยงสัตว์ 1.98 
   กลุ่มเกษตรกรทำประมงน้ำจืด 0.20 
   กลุ่มเกษตรกรทำประมงทะเล 0.99 
   กลุ่มเกษตรเพาะเลี้ยงสัตว์น้ำ 0.20 
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1.4) ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ พบว่า กลุ่มตัวอย่างแรงงานนอก
ระบบ มีความพร้อมในการใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน และเขียน ได้ในระดับมากที่สุด ร้อยละ 31.82 
แต่มีความพร้อมในระดับน้อยที่สุด ในการใช้ภาษาต่างประเทศเพื่อเป็นภาษาที่สองในการฟัง พูด  อ่าน และเขียน 
ได้อย่างดี (ภาษาต่างประเทศ) ร้อยละ 33.00 ในขณะที่แรงงานนอกระบบที่ได้รับการสำรวจส่วนใหญ่ไม่สามารถ  
ใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชันเพื่อเป็นช่องทาง ในการสร้างรายได้ ได้อย่างดี (เทคโนโลยีสารสนเทศ)  ร้อยละ 41.50 
(ตารางท่ี 12) 

ตารางท่ี 12 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ 
หน่วย:ร้อยละ 

ความพร้อมและศักยภาพในการทำงาน 
ไม่ 

สามารถ 
ทำได้ 

ระดับความคิดเห็น 

1 2 3 4 5 

ท่านใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน 
และเขียน ได้ อย่างดี (ภาษาไทย) 

0.99 1.19 2.17 33.00 30.83 31.82 

ท่านใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาท่ีสอง
ในการฟัง พูด  อ่าน และเขียน ได้อย่างดี
(ภาษาต่างประเทศ) 

37.94 33.00 13.24 13.04 2.17 0.59 

ท่านใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูลได้ 
อย่างดี (เทคโนโลยีสารสนเทศ) 

25.69 19.76 15.02 31.42 8.52 1.58 

ท่านใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชันเพื่อเป็นช่อง
ทาง ในการสร้างรายได้ ได้อย่างดี 
(เทคโนโลยีสารสนเทศ) 

41.50 24.11 14.43 15.61 2.77 1.58 

โดยที่ 1=น้อยที่สุด, 2=น้อย, 3=ปานกลาง, 4=มาก, 5=มากทีสุ่ด 

 สำหรับด้านทักษะความพร้อมหรือการมีความความชำนาญและมีศักยภาพในการทำงาน ในสาขาอาชีพนั้น 
พบว่า แรงงานนอกระบบที่สำรวจมีทักษะในสาขาอาชีพช่าง ร้อยละ 12.65 ส่วนใหญ่ มีความชำนาญในงานไม้ 
มีทักษะในสาขาอาชีพไฟฟ้า ร้อยละ 7.11 ส่วนใหญ่มีความชำนาญในงานไฟฟ้า มีทักษะในสาขาอาชีพศิลปะ  
ร้อยละ 9.09 ส่วนใหญ่ชำนาญในงานตัดเย็บ มีทักษะในสาขาอาชีพภาคบริการ ร้อยละ 14.43 ส่วนใหญ่มีความชำนาญ 
ในงานแม่บ้าน มีทักษะในสาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ  ร้อยละ 4.15 ส่วนใหญ่มีความชำนาญในการใช้
อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล (ตารางท่ี 13) 

ตารางท่ี 13 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบด้านทักษะความพร้อม 

รายการ ร้อยละ 
สาขาอาชีพช่าง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 12.65 

งานไม้ 8.89 
งานปูน 8.30 
งานอลูมิเนียม 1.58 
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รายการ ร้อยละ 
งานหล่อ/งานแม่พิมพ์ 1.58 
งานซ่อม 2.96 
งานสี 1.58 

สาขาอาชีพไฟฟ้า (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 7.11 
งานไฟฟ้า 5.14 
งานดูแลระบบคอมพิวเตอร์ 1.38 
งานซ่อมบำรุงอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ 0.79 

สาขาอาชีพศิลปะ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 9.09 
งานวาดภาพ 1.38 
งานปั้น 1.19 
งานออกแบบ 1.78 
งานแกะสลัก 0.99 
งานตัดเย็บ 3.75 
งานเครื่องประดับ 0.79 
งานถัก 2.57 

สาขาอาชีพภาคบริการ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 14.43 
งานนวดแผนไทย 4.74 
งานแม่บ้าน 8.89 
งานประกอบอาหาร 7.11 
งานต้อนรับ 2.17 
งานขาย 3.95 
งานรักษาความปลอดภัย 0.40 
งานดูแลผู้สูงอายุและเด็กปฐมวัย - 

สาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 4.15 
การใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล 3.95 
งานเขียนโปรแกรม 0.20 
งานตัดต่อวีดีโอ 0.40 
กราฟฟิคดีไซน์ - 
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ทั้งนี้เมื่อถามถึงประสบการณ์การเข้าร่วมอบรมในโครงการพัฒนาฝีมือแรงงาน พบว่ามีเพียงร้อยละ 23.72 
ที่เคยเข้าเข้าร่วมการฝึกอบรม ซึ่งส่วนใหญ่เคยเข้าร่วมอบรมในเรื่องงานหัตถกรรม/งานฝีมือ และผู้ที่เคยเข้าร่วม
อบรมส่ว่นใหญ่ ร้อยละ 90.12 ระบุว่าได้นำไปใช้ต่อยอดในงาน ส่วนอีกร้อยละ 80.03 ไม่เคยเข้าร่วมอบรม  
โดยผู้ที่ไม่เคยเข้าร่วมอบรมระบุเหตุผลที่ไม่เข้าร่วมเพราะไม่สนใจเข้าร่วม (ตารางท่ี 14) 

ตารางท่ี 14 ข้อมูลเกี่ยวกับประสบการณ์การเข้าร่วมอบรม 

รายการ ร้อยละ 
ท่านเคยเข้าร่วมการอบรมในโครงการพัฒนาฝีมือแรงงานหรือไม่  
  เคยเข้าร่วม เกี่ยวกับเรื่องอะไร 23.72 

งานหัตถกรรม/งานฝีมือ 51.67 
อาหาร 38.33 
บริการ 5.83 
งานช่าง 7.50 
คอมพิวเตอร์และเทคโนโลยี 6.67 
เกษตร 14.17 

หลังอบรมท่านนำความรู้ไปต่อยอดหรือใช้ประโยชน์ในงานของท่านหรือไม่ได้ใช้  

ได้ใช้ 90.12 
ไม่ได้ใช้ 9.88 

  ไม่เคยเข้าร่วม สาเหตุ  
   ไม่สนใจเข้าร่วม  53.95 
   ไม่มีเวลาเข้าร่วม 21.54 
   ไม่ทราบข่าวสารเกี่ยวกับการจัดงาน 1.98 
   สถานที่จัดอบรม/โครงการอยู่ห่างไกล 2.17 

 1.5) ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ  พบว่า ร้อยละ 71.94 ของแรงงาน 
นอกระบบไม่มีปัญหาด้านแรงงาน สำหรับแรงงานนอกระบบที่ระบุว่ามีปัญหาด้านแรงงาน พบว่ามีปัญหาเรื่อง  
การไม่มีงานทำอย่างต่อเนื่อง และสอดคล้องกับกลุ่มตัวอย่างที่มีความคิดเห็นในระดับมากที่สุด ว่าแรงงานนอก
ระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีงานทำอย่างต่อเนื่อง ร้อยละ 11.73 รองลงมา คือ ปัญหาค่าตอบแทน ร้อยละ 13.44  
(ตารางท่ี 15 และตารางท่ี 16)  

ตารางท่ี 15 ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ 

รายการ ร้อยละ 
ปัญหาด้านแรงงานของท่านในปัจจุบัน  

ไม่มีปัญหา 71.94 
ไม่มีงานทำอย่างต่อเนื่อง 15.61 
ขาดทักษะฝีมือทั่วไป 12.06 
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ขาดทักษะฝีมือด้านเทคโนโลยีและนวัตกรรม 8.10 
ปัญหาด้านการรวมกลุ่มอาชีพ 7.11 
ไม่มีความปลอดภัยในการทำงาน 1.78 
ไม่รู้สิทธิด้านกฎหมาย 2.37 
สภาพแวดล้อมในการทำงาน 2.96 
ค่าตอบแทน 13.44 

ตารางท่ี 16 ข้อมูลเกี่ยวกับประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน 

หน่วย:ร้อยละ 

ประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน ระดับความคิดเห็น 
1 2 3 4 5 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ยังไม่มีงานทำอย่าง 
ต่อเนื่อง และไม่มีรายได้ที่มั่นคง 

1.58 5.34 40.71 45.45 6.92 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ยังไม่มีความรู้ 
ความเข้าใจเรื่องสิทธิตามกฎหมายของแรงงาน 
นอกระบบ 

1.98 3.52 36.76 46.84 7.91 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ยังไม่ได้รับ 
การคุ้มครองและไม่สามารถเข้าถึงหลักประกัน 
ทางสังคมอย่างทัดเทียมแรงงานในระบบ 

1.38 6.13 37.35 48.22 6.92 

โดยที่ 1=น้อยที่สุด, 2=น้อย, 3=ปานกลาง, 4=มาก, 5=มากทีสุ่ด 

 1.6) ข้อมูลเก ี ่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ  พบว่า  
แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ร้อยละ 65.81 ไม่เคยใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน ทั้งนี้ ผู้ที่เคยใช้บริการ 
สำนักงานแรงงานจังหวัด/ศูนย์บริการร่วมกระทรวงแรงงาน ร้อยละ 18.38 (ตารางที่ 17) 

ตารางท่ี 17 ข้อมูลเกี่ยวกับการใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน 

รายการ ร้อยละ 
หน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงานที่ท่านเคยใช้บริการ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
   ไม่เคยใช้บริการ 65.81 
   สำนักงานแรงงานจังหวัด/ศูนย์บริการร่วมกระทรวงแรงงาน 18.38 
   สำนักงานจัดหางานจังหวัด/ศูนย์ข่าว 11.66 
   สำนักงานสวัสดิการและคุ้มครองแรงงานจังหวัด/ศูนย์ความปลอดภัยในการทำงาน 7.51 
   สำนักงานประกันสังคมจังหวัด/ศูนย์ฟื้นฟูสมรรถภาพคนงาน 15.61 
   สำนักงานพัฒนาฝ ีมือแรงงานจังหวัด 11.66 
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W,ทั ้งนี ้ แรงงานนอกระบบที ่ได้ร ับการสำรวจมีความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐมากที่สุด  
(1) การพัฒนาฝีมือทั่วไป ร้อยละ 53.76 (2) ทุนในการประกอบอาชีพ ร้อยละ 48.62 (3) ให้ข้อมูลข่าวสารด้านแรงงาน
ร้อยละ 48.22 ตามลำดับ และไม่ต้องการความช่วยเหลือมากที่สุด ในเรื ่องต้องการหางานทำในต่างประเทศ  
ร้อยละ 64.83 (ตารางที่ 18) 

ตารางท่ี 18 ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ 
หน่วย:ร้อยละ 

ความช่วยเหลือจากภาครัฐ 

ไม่ 
ต้องการ 

ต้องการ 
ความ 

ระดับความต้องการ 
ความช่วยเหลือ 

ความ 
ช่วยเหลือ 

ช่วยเหลือ 
1 2 3 4 5 

ต้องการหางานทำในประเทศ 58.10 41.90 13.04 3.16 11.66 7.31 6.72 
ต้องการหางานทำในต่างประเทศ 64.83 35.17 13.24 5.73 5.53 4.55 6.13 
ต้องการอาชีพเสริม 52.57 47.43 14.62 3.36 14.03 11.26 4.15 
ต้องการพัฒนาฝีมือทั่วไป 46.24 53.76 12.85 3.95 13.83 11.66 3.95 
ต้องการพัฒนาทักษะฝีมือด้าน 
เทคโนโลยีและนวัตกรรม 

53.56 46.44 12.65 5.34 13.44 10.67 4.35 

ต้องการการรวมกลุ่มอาชีพ 52.77 47.23 13.24 5.93 13.24 11.66 3.16 
ต้องความคุ้มครอง 
ความปลอดภัยในการทำงาน 

52.57 47.43 9.68 6.72 17.00 9.68 4.35 

ต้องการความรู้ด้านกฎหมาย 52.18 47.82 9.09 10.47 18.97 5.93 3.36 
แก้ไขสภาพแวดล้อม 
ในสถานที่ทำงาน 

53.16 46.84 10.08 7.51 14.82 11.26 3.16 

ค่าตอบแทนเพ่ิมข้ึน/เป็นธรรม 52.77 47.23 11.86 5.34 8.89 10.87 10.28 
ให้ข้อมูลข่าวสารด้านแรงงาน 51.78 48.22 10.08 7.71 17.59 9.49 3.36 
ทุนในการประกอบอาชีพ 51.38 48.62 10.87 4.74 11.46 10.87 10.67 
ความต่อเนื่องในการทำงาน 52.18 47.82 10.47 4.55 12.85 10.08 9.88 
สนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม 52.37 47.63 10.87 6.92 10.67 7.31 11.86 

โดยที่ 1=น้อยที่สุด, 2=น้อย, 3=ปานกลาง, 4=มาก, 5=มากทีสุ่ด 
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2) ผลการวิเคราะห์ข้อมูลสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบตามกลุ่มอาชีพ 
 2.1) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลทั่วไป เมื่อวิเคราะห์ข้อมูลตาม กลุ่มอาชีพที่พบ 
มากที่สุดในการสำรวจ คือ กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ซึ่งข้อมูล 
ผลการวิเคราะห์กลุ่มอาชีพกับข้อมูลทั่วไป พบว่า 
  กลุ่มอาชีพเป็นเกษตรกร/ประมงน้ำจืด เป็นเพศชาย ร้อยละ 44.64 และเพศหญิง ร้อยละ 55.6  
ส่วนใหญ่ ร้อยละ 73.81 มีสถานภาพสมรส และส่วนใหญ่มีอายุมากกว่า 59 ปี ร้อยละ 54.17 โดยกลุ่มอาชีพ
เกษตรกร/ประมงน้ำจืด ส่วนใหญ่ ร้อยละ 88.10 ไม่เคยมีประสบการณ์ทำงานมาก่อน มีเพียงร้อยละ 11.90  
ที่เคยทำงานมาก่อน และเหตุผลที ่ทำให้เปลี ่ยนงานผู ้ที ่เคยทำงานมาก่อนส่วนมากจะระบุว่าต้องการอิสระ  
ร้อยละ 4.76 เมื่อสอบถามถึงความต้องการทำงานในระบบ กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด ร้อยละ 92.86  
ไม่มีความต้องการ และกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด ร้อยละ 73.81 ระบุว่าประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้าง 
(ตารางที่ 19และตารางท่ี 20) 
  กลุ ่มแรงงานรับจ ้างทั ่วไป  เป ็นเพศชาย ร ้อยละ 57.27 และเพศหญิง ร ้อยละ 42.73 
ส่วนใหญ่ ร้อยละ 56.36 มีสถานภาพสมรส มีอายุอยู่ในช่วง 20-59 ปี ร้อยละ 70.00 โดยกลุ่มแรงงานรับจ้างทั่วไป 
ส่วนใหญ่ ร้อยละ 68.18 ไม่เคยมีประสบการณ์ทำงานมาก่อน มี เพียงร้อยละ 31.82 ที ่เคยทำงานมาก่อน  
และเหตุผลที่ทำให้เปลี่ยนงานผู้ที ่เคยทำงานมาก่อนส่วนมากจะระบุว่าค่าจ้าง/รายได้ไม่คุ ้มค่า ร้อยละ 12.73 
เมื่อสอบถามถึงความต้องการทำงานในระบบ กลุ่มแรงงานรับจ้างทั่วไปส่วนใหญ่ ร้อยละ 59.09 ไม่มีความต้องการ 
และกลุ่มแรงงานรับจ้างทั่วไป ร้อยละ 88.18 ทำงานในฐานะลูกจ้าง (ตารางที่ 19และตารางที่ 20) 

ตารางที่ 19 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบจำแนกตามกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไปและกลุ่มอาชีพ
เกษตรกร/ประมงน้ำจืด 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ำจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
เพศ   

เพศหญิง 44.64 42.73 
เพศชาย 55.36 57.27 

สถานภาพ   
โสด 22.02 36.36 
สมรส 73.81 56.36 
หม้าย/หย่าร้าง/แยกกันอยู่ 4.17 7.27 

อายุ   
อายุน้อยกว่า 20 ปี - 1.82 
อายุระหว่าง 20 – 59 ปี 45.83 70.00 
อายุมากกว่า 59 ปี 54.17 28.18 

วุฒิการศึกษาสูงสุด   
ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า 38.10 47.27 
มัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่า 38.69 25.45 
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รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ำจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.หรือเทียบเท่า 19.64 18.18 
อนุปริญญา/ปวส. 0.60 5.45 
ปริญญาตรี - 3.64 
สูงกว่าปริญญาตรี - - 
กำลังศึกษา - - 

 
ตารางที่ 20 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบด้านการประกอบอาชีพ จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/
ประมงน้ำจืด และแรงงานกลุ่มอาชีพรับจ้างท่ัวไป 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ำจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
ประกอบอาชีพหลักเพียงอาชีพเดียว 84.52 89.09 
ประกอบอาชีพรอง 15.48 10.91 
ก่อนหน้าที่ท่านทำงานในปัจจุบันท่านเคยทำงาน/
ประกอบอาชีพหรือไม่ 

  

ไม่เคยทำงาน 88.10 68.18 
เคยทำงาน 11.90 31.82 
ข้าราชการ - 0.91 
พนักงานรัฐวิสาหกิจ - 5.45 
พนักงานบริษัทเอกชน 3.57 4.55 
พนักงานโรงงาน 5.36 20.00 
อ่ืน ๆ 2.98 0.91 

เหตุผลที่ทำให้เปลี่ยนงาน(เฉพาะผู้ที่ตอบเคยทำงานมาก่อน)   

เกษียณอายุ/อายุมาก 1.19 1.82 
ถูกเลิกจ้าง - 2.73 
ต้องการอิสระ 4.76 10.00 
สภาพร่างกายไม่เอ้ืออำนาย 2.38 3.64 
ค่าจ้าง/รายได้ไม่คุ้มค่า 2.98 12.73 
มีปัญหาในที่ทำงาน - - 
อ่ืน ๆ 0.60 0.91 

ท่านอยากทำงานในระบบหรืองานองค์กรที่มีระบบ 
สวัสดิการหรือไม่ 

  

อยาก 7.14 40.91 
ไม่อยาก 92.86 59.09 
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รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ำจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
ท่านทำงานในฐานะอะไร   

นายจ้าง 11.90 0.91 
ลูกจ้าง 7.74 88.18 
ลูกจ้างทำงานหลายเจ้า 2.38 0.91 
การรวมกลุ่ม - 0.91 
ประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้าง 73.81 0.91 
ช่วยธุรกิจครัวเรือนโดยไม่ได้รับค่าจ้าง 4.17 8.18 
อ่ืน ๆ - - 

 
 2.2) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลคุณภาพชีวิต 
    (1) ด้านเศรษฐกิจ 
  กลุ ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด ร้อยละ 61.90 มีรายได้มากกว่า 15,000 บาท โดยเฉลี่ย  
มีรายได้รวม 17,671 บาทต่อเดือน ส่วนรายได้จากการทำงานเพียงอย่างเดียวอยู ่ที ่ 17,912 บาทต่อเดือน  
ซึ่งร้อยละ 45.83 มีผู้ร่วมใช้จ่ายจากเงินที่ได้ 2 คน เกินกว่าครึ่งหนึ่ง ร้อยละ 64.88 ของเกษตรกรระบุว่ารายได้
เพียงพอต่อค่าใช้จ่าย ไม่มีภาระหนี ้ส ิน ถึงร้อยละ 69.05 โดยกลุ ่มตัวอย่าง ร้อยละ 47.02 ของเกษตรกร 
ได้รับค่าตอบแทนรายงวด/รายครั ้ง และส่วนใหญ่ระบุว่าค่าตอบแทนที่ได้ร ับนั ้นมีความคุ ้มค่ากับงานที ่ทำ  
ร้อยละ 73.81 มีเพียงร้อยละ 26.19 ระบุว่าไม่คุ้มค่า ร้อยละ 83.34 ไม่ได้ตั้งเป้าหมายรายวัน มีเพียงร้อยละ 16.07 
ที่ได้ตั้งเป้าหมายไว้ ซึ่งส่วนใหญ่ของผู้ที่ตั้งเป้าหมาย ระบุว่าสามารถทำไดส้ำเร็จ (ตารางที่ 21และตารางที่ 22) 
  กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ร้อยละ 47.27 มีรายได้ต่ำกว่า 9,000 บาท โดยเฉลี่ยมีรายไดร้วม 
10,828 บาทต่อเดือน ส่วนรายได้จากการทำงานเพียงอย่างเดียวอยู่ที่ 10,551 บาทต่อเดือน ซึ่งร้อยละ 40.91  
มีผู้ร่วมใช้จ่ายจากเงินที่ได้ 1 คน เกินกว่าครึ่งหนึ่ง ร้อยละ 70.91 ของกลุ่มแรงงานรับจ้างทั่วไประบุว่ารายได้  
ไม่เพียงพอต่อค่าใช้จ่าย มีภาระหนี้สิน ร้อยละ 57.27 โดยกลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 47.27 ของกลุ่มอาชีพแรงงาน
รับจ้างทั่วไป ได้รับค่าตอบแทนรายเดือน และส่วนใหญ่ระบุว่าค่าตอบแทนที่ได้รับนั้น มีความคุ้มค่ากับงานที่ทำ  
ร้อยละ 61.82 มีเพียงร้อยละ 38.18 ระบุว่าไม่คุ ้มค่า ร้อยละ 89.09 ไม่ได้ตั ้งเป้าหมาย มีเพียงร้อยละ 10.91  
ที่ได้ตั้งเป้าหมายไว้ ซึ่งส่วนใหญ่ของผู้ที่ตั้งเป้าหมาย ระบุว่าสามารถทำไดส้ำเร็จ (ตารางที่ 21และตารางที่ 22) 
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ตารางท่ี 21 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/
ประมงน้ำจืดและกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป  

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ำจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
รายได้รวมเฉลี่ย (รวมรายรับทุกช่องทาง) 17,671 บาทต่อเดือน 10,828 บาทต่อเดือน 

ต่ำกว่า 9,000 บาท 8.93 29.09 
9,000 – 15,000 บาท 29.17 47.27 
มากกว่า 15,000 61.90 23.64 

จำนวนคนที่ร่วมใช้จ่าย   
1 คน 16.07 40.91 
2 คน 45.83 39.09 
3 คน 29.17 12.73 
ตั้งแต่ 4 คนขึ้นไป 8.93 7.27 

โดยเฉลี่ยรายได้รวมของท่านเพียงพอกับรายจ่าย 
ในแต่ละเดือนหรือไม่ 

  

เพียงพอ 64.88 29.09 
ไม่เพียงพอ 35.12 70.91 

ท่านมีภาระหนี้สินหรือไม่   
   ไม่มี 69.05 42.73 
   มี 30.95 57.27 

มี ในระบบ     22.02     48.18 
มี นอกระบบ     77.98     51.82 

 
ตารางท่ี 22 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ (การทำงาน) จำแนกตาม 
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ำจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
รายได้จากการทำงาน (เพียงอย่างเดียว) 17,912 บาทต่อเดือน 10,551 บาทต่อเดือน 
งานที่ท่านทำอยู่ได้รับค่าตอบแทนในประเภท   

รายชั่วโมง 0.60 1.82 
รายวัน 19.64 33.64 
รายสัปดาห์ 5.36 0.91 
รายเดือน 26.19 47.27 
รายงวด/รายครั้ง 47.02 15.45 
อ่ืน ๆ 1.19 0.91 
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รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ำจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
รายได้จากการทำงานที่ท่านได้รับมความคุ้มค่า 
ต่องานที่ทำหรือไม่ 

  

คุ้มค่า 73.81 61.82 
ไม่คุ้มค่า เนื่องจาก 26.19 38.18 
    ทำงานหนักเกินไป 5.36 19.09 
    กำไรน้อย/รายได้น้อย 20.83 17.27 
    รบกวนเวลาสว่นตัวมากเกินไป 0.60 0.91 
    อ่ืน ๆ - 0.91 

เป้าหมายความสำเร็จในการทำงานในแต่ละวัน 
ของท่านคือ 

  

ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย 83.34 89.09 
ตั้งเป้าหมาย 16.67 10.91 

สำเร็จ 16.07 8.18 
ไม่สำเร็จ 0.60 2.73 

 
2) ด้านสังคม 

 กลุ ่มอาช ีพเกษตรกร/ประมงน ้ำจ ืด  ส ่วนใหญ่ม ีท ี ่อย ู ่อาศัยเป ็นของตนเอง ไม ่ต ้องผ ่อนชำระ  
ร้อยละ 76.79 เกือบทั้งหมดร้อยละ 97.62 ไม่เคยมีปัญหาทะเลาะหรือขัดแย้งกับใคร (ตารางที่ 23) 
 กลุ ่มอาชีพอาชีพแรงงานรับจ้างทั ่วไป ส่วนใหญ่มีที ่อยู ่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต ้องผ่อนชำระ  
ร้อยละ 77.27 เกือบทั้งหมด ร้อยละ 98.18 ไม่เคยมีปัญหาทะเลาะหรือขัดแย้งกับใคร (ตารางที่ 23) 

ตารางท่ี 23 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสังคม จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/
ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ำจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
สภาพความเป็นอยู่   

มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนชำระ 76.79 77.27 
มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง แต่อยู่ระหว่างผ่อนชำระ 5.36 0.91 

อาศัยอยู่กับบิดา มารดา ญาติ พี่น้อง 16.67 18.18 
อาศัยอยู่กับผู้อ่ืน (เช่น เพ่ือน คนรู้จัก เป็นต้น) 0.60 0.91 
อาศัยในบ้านพักท่ีหน่วยงานจัดให้ - 0.91 
เช่าบ้าน/เช่าที่อยู่อาศัย 0.60 1.82 
อ่ืน ๆ - - 

งานของท่านมีปัญหา ทะเลาะขัดแย้งบ้างหรือไม่   
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รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ำจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
ไม่มี 97.62 98.18 
มี 2.38 1.82 

เรื่องงาน 1.79 - 
เรื่องส่วนตัว 0.60 1.82 
อ่ืน ๆ - - 

 

  (3) ด้านสุขภาพ 
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด ทั้งหมดมีสภาพร่างกายปกติ  กลุ่มตัวอย่างมีปัญหาสุขภาพจากการ

ทำงาน ร้อยละ 10.71  ส่วนใหญ่ระบุว่ามีความปวดเมื่อย (ตารางที่ 24) 
กลุ ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั ่วไป ทั ้งหมดมีสภาพร่างกายปกติ กลุ ่มตัวอย่างมีป ัญหาสุขภาพ 

จากการทำงาน ร้อยละ 11.01 ส่วนใหญ่ระบุว่ามีความปวดเมื่อย (ตารางที่ 24) 

ตารางท่ี 24 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสุขภาพ จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/
ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ำจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
สภาพร่างกาย   

ปกติ 100.00 100.00 
พิการ ประเภทความพิการ - - 

การมองเห็น - - 
การได้ยิน - - 
การเคลื่อนไหว - - 
อ่ืน ๆ - - 
มีบัตรประจำตัวคนพิการ - - 
ไม่มีบัตรประจำตัวคนพิการ - - 

ท่านมีโรคประจำตัวหรือไม่   
มี 2.98 1.82 
ไม่มี 97.02 98.18 

การทำงานของท่านทำให้มีปัญหาสุขภาพหรือไม่   
ไม่มี 89.29 88.99 
มี อย่างไร 10.71 11.01 

เครียด 33.33 8.33 
ปวดเมื่อย 66.67 83.33 
อ่ืน ๆ - 8.33 



ผลการจัดทำดัชนีช้ีวัดคุณภาพชีวติแรงงานนอกระบบ และสำรวจขอ้มูลแรงงานนอกระบบ พ.ศ.2567                  22 

 (4) ด้านความปลอดภัย 
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด ร้อยละ 89.29 ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน และไม่เคย

ประสบเหตุการณ์ความปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สิน ร้อยละ 98.81 (ตารางที่ 25) 
กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ร้อยละ 93.64 ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน และไม่เคย

ประสบเหตุการณ์ความปลอดภัยต่อชีวิต และทรัพย์สิน ร้อยละ 97.27 (ตารางที่ 26) 

ตารางท่ี 25 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านความปลอดภัย จำแนกตามกลุ่มอาชีพ
เกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ำจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
ตั้งแต่เริ่มทำงานหลักที่ท่านทำอยู่ในปัจจุบัน 
ท่านได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงานจำนวนกี่ครั้ง 

  

ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน 89.29 93.64 
เคย แต่ไม่ต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 8.93 - 
เคย และต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 1.79 6.36 

ในเวลางานท่านเคยประสบเหตุการณ์ไม่ปลอดภัยต่อ 
ชีวิตแบละทรัพย์สินบ้างหรือไม่ 

  

ไม่เคยประสบเหตุการณ์ 98.81 97.27 
เคยประสบเหตุการณ์ 1.19 2.73 
ลักทรัพย์ - - 
จี้/ปล้น - - 
อ่ืน ๆ 1.19 2.73 
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(5) ด้านสภาพแวดล้อม 
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด มีความพึงพอใจในสภาพแวดล้อมของพื้นที่ที่อยู่อาศัย ในปัจจุบัน

ระด ับมากที ่ส ุดในเร ื ่อง  ท ี ่อย ู ่อาศ ัยม ีน ้ำประปาที ่ม ีค ุณภาพและเพ ียงพอต ่อการอ ุปโภคและบร ิ โภค  
และมีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อความต้องการการใช้ไฟฟ้า ร้อยละ 21.43 และพึงพอใจในระดับน้อยที่สุดในเรื่อง บริเวณที่
ท่านอยู่อาศัยมนี้ำประปาที่มีคุณภาพและเพียงพอต่อการอุปโภคและบริโภค ร้อยละ 3.57 (ตารางที่ 26) 

กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป มีความพึงพอใจในสภาพแวดล้อมของพื้นที่ที ่อยู่อาศัยในปัจจุบัน  
ระดับมากที่สุดในเรื่อง ที่อยู่อาศัยมีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อความต้องการการใช้ไฟฟ้า ร้อยละ 18.18 และพึงพอใจ 
ในระดับน้อยที่สุดในเรื่อง พึงพอใจในที่อยู่อาศัยมีมีความปลอดภัยจากยาเสพติดและอาชญากรรม ร้อยละ 9.09 
(ตารางที่ 26) 
ตารางท่ี 26 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสภาพแวดล้อม จำแนกตามกลุ่มอาชีพ
เกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

หน่วย:ร้อยละ 

ความพึงพอใจในด้านสภาพแวดล้อมของพ ื้นท่ี 
ที่อาศัยอยู่ในปัจจุบัน 

ระดับความคิดเห็น 
1 2 3 4 5 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีน้ำประปาที่มีคุณภาพ 
และเพียงพอต่อการอุปโภคและบริโภค 

3.57 1.19 30.95 42.86 21.43 
4.55 1.82 38.18 48.18 7.27 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อความต้อง
การการใช้ไฟฟ้า 

2.98 1.79 23.81 50.00 21.43 
4.55 1.82 22.73 52.73 18.18 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีการจัดการปัญหาขยะ น้ำเสีย 
และมลพิษทางอากาศอย่างเหมาะสม 

2.98 3.57 59.52 33.33 - 
4.55 8.18 33.64 46.36 7.27 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีความปลอดภัยจากยาเสพติด 
และอาชญากรรม 

2.98 7.14 64.29 23.21 2.38 
9.09 5.45 30.00 42.73 12.73 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีพ้ืนที่สันทนาการและ 
สวนสาธารณะเพียงพอต่อทุกคนที่อยู่ภายในพ้ืนที่ 

2.98 7.74 62.50 25.00 1.79 
5.45 3.64 36.36 12.73 11.82 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีสภาพของถนนที่ดีหรือมีระบบ
ขนส่งสาธารณะที่สะดวกต่อการเดินทาง 

2.98 5.95 59.52 29.17 - 
4.55 1.82 34.55 42.73 16.36 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีความสะดวกในการเข้าถึง 
บริการสาธารณะ เช่น โรงพยาบาล สถานีตำรวจ 
เป็นต้น 

2.38 7.74 58.33 28.57 2.98 

4.55 1.82 32.73 50.91 10.00 

โดยที่ 1=น้อยที่สุด, 2=น้อย, 3=ปานกลาง, 4=มาก, 5=มากทีสุ่ด 
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(6) ด้านการทำงาน 
กลุ ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด ส ่วนใหญ่ร ้อยละ 77.98 ไม่ม ีป ัญหาจากการประกอบอาชีพ  

มีเพียงร้อยละ 22.02 ที่มีปัญหาจากการประกอบอาชีพ ร้อยละ 18.45 ไม่มีสวัสดิการ ในส่วนของระยะเวลา 
ในการทำงานของอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไปโดยเฉลี่ยอยู่ที่ 8 ชั่วโมงต่อวัน (ตารางที่ 27) 

กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ส่วนใหญ่ร้อยละ 78.18 ไม่มีปัญหาจากการประกอบอาชีพ มีเพียงร้อยละ
21.82 ที่มีปัญหาจากการประกอบอาชีพ ร้อยละ 18.18 ไม่มีสวัสดิการ ในส่วนของระยะเวลาในการทำงานของ
อาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไปโดยเฉลี่ยอยู่ที่ 7 ชั่วโมงต่อวัน (ตารางที่ 27) 

ตารางท่ี 27 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านการทำงาน จำแนกตามกลุ่มอาชีพ 
เกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ำจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
ปัญหาจากการประกอบอาชีพหลักของท่าน 
ในปัจจุบัน(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

  

ไม่มีปัญหา 77.98 78.18 
ไม่ได้รับค่าตอบแทนตามท่ีตกลงกันไว้ - 0.91 
ได้รับค่าตอบแทนล่าช้า - 1.82 
ชั่วโมงการทำงานมากเกินไป 1.79 0.91 
ไม่สามารถหยุดงานได้ 2.98 - 
ไม่มีสวัสดิการ 18.45 18.18 
อ่ืน ๆ - - 

ระยะเวลาที่ท่านทำงาน(รวมทั้งอาชีพหลัก 
และอาชีพเสริมทั้งหมด) 

8 ชั่วโมง/วัน 7 ชั่วโมง/วัน 

 
 (7) ด้านอ่ืน ๆ 

กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด ใน 24 ชั่วโมงหรือ 1 วัน มีการแบ่งสัดส่วนเวลางาน โดยเฉลี่ย  
8 ชั่วโมงต่อวัน แบ่งอีกประมาณ 7 ชั่วโมงเพื่อพักผ่อน ร้อยละ 99.94 มีเวลาสำหรับพักผ่อนหรือทำกิจกรรม 
อื ่น ๆ ซ ึ ่ งท ั ้ งหมดระบ ุว ่าม ีเวลางานก ับเวลาส ่วนต ัวท ี ่ เหมาะสมและเพ ียงพอ ร ้อยละ 98.81 ไม ่ เคย 
โดนดูถูกหรือไม่ได้รับการยอมรับจากการทำงาน และโดยกลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 36.36 มองว่าความความสำเร็จ 
ในชีวิตทำงานในอนาคตคือการรายได้เพ่ิมขึ้น ส่วนอีกร้อยละ 45.45 ระบุว่าไม่ได้ตั้งเป้าหมายไว้ (ตารางที่ 28) 

กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ใน 1 วันทำงานมีการแบ่งสัดส่วนเวลางานโดยเฉลี่ย 7 ชั่วโมงต่อวัน 
แบ ่ งอ ีกประมาณ 7 ช ั ่ ว โมงเพ ื ่ อพ ักผ ่อน ร ้อยละ 96.36 ม ี เวลาสำหร ับพ ักผ ่อนหร ือทำก ิจกรรม 
อื่น ๆ ซึ่งร้อยละ 99.07 ระบุว่ามีเวลางานกับเวลาส่วนตัวที่เหมาะสมและเพียงพอ โดยร้อยละ 98.18 ไม่เคย 
โดนดูถูกหรือไม่ได้รับการยอมรับจากการทำงาน และโดยกลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 32.71 มองว่าความความสำเร็จ 
ในชีวิตทำงานในอนาคตคือการรายได้เพ่ิมขึ้น ส่วนอีกร้อยละ 57.94 ระบุว่าไม่ได้ตั้งเป้าหมายไว้ (ตารางที่ 28) 
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ตารางท่ี 28 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านอ่ืน ๆ จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/
ประมงน้ำจืดและกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ำจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
ใน 24 ชั่วโมงของวันทำงาน ท่านแบ่งสัดส่วน 
ระหว่างเวลางานกับเวลาส่วนตัว และเวลาอื่น ๆ อย่างไร 

  

เวลางาน 8 7 
เวลาพักผ่อน/นอน 7 7 
เวลาส่วนตัว 4 6 
เวลาอื่น ๆ 4 2 

ท่านมีเวลาพักผ่อนหรือทำกิจกรรมอ่ืน ๆ นอกเหนือ 
จากการทำงาน (ตามที่ท่านแบ่งสัดส่วนไว้แล้ว) หรือไม่ 

  

มี 99.94 96.36 
ไม่มี 0.06 3.64 

งานที่ท่านทำมีเวลาเหมาะสมและเพียงพอระหว่าง 
เวลางานกับเวลาส่วนตัว 

  

เหมาะสมเพียงพอ 100.00 99.07 
ไม่เหมาะสมเพียงพอ - 0.93 

ท่านเคยโดยดูถูก/ไม่ได้รับการยอมรับจากการทำงานหรือไม่   

ไม่เคย 98.81 98.18 
เคย 1.19 1.82 

อะไรคือความสำเร็จในชีวิตการทำงานในอนาคตท่าน   
   ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย 45.45 57.94 

รายได้เพ่ิมข้ึน 36.36 32.71 
เป็นเจ้าของกิจการ 0.61 1.87 
ขยายกิจการ 2.42 - 
ได้รับการยอมรับ/ยกย่อง 1.21 - 
มีบ้าน/มีรถ 4.85 1.87 
หมดภาระหนี้สิน 5.45 2.80 
บุตรหลานสำเร็จการศึกษา 3.64 2.80 
อ่ืน ๆ - - 
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2.3) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลการได้รับการคุ้มครอง และหลักประกันทางสังคม 
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด ส่วนใหญ่ได้รับความคุ้มครอง ร้อยละ 69.64 และการเป็นสมาชิก

กองทุนที่ดำเนินการโดยภาครัฐที่ท่านเป็นสมาชิก ส่วนใหญ่ไม่ได้เป็นเป็นสมาชิก ร้อยละ 70.83 ส่วนความคุ้มครอง
จากกองทุนที่ดำเนินการโดยภาคเอกชน นั้นส่วนใหญ่จะไม่ได้เป็นสมาชิกกลุ่มใดเลย ร้อยละ 60.12 และในส่วนของ
การการเป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่าง ๆ ไม่ได้เป็นสมาชิกกลุ่มใดเลย ร้อยละ 75.60 (ตารางที่ 29) 

กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ส่วนใหญ่ไม่ได้รับความคุ้มครอง ร้อยละ 50.91 และส่วนใหญ่ไม่ได้ 
เป็นสมาชิกกองทุนที่ดำเนินการโดยภาครัฐที่ท่านเป็นสมาชิก ร้อยละ 80.91 ส่วนความคุ้มครองจากกองทุน 
ที่ดำเนินการโดยภาคเอกชน นั้นส่วนใหญ่จะไม่ได้เป็นสมาชิกกลุ่มใดเลย ร้อยละ 78.18 และในส่วนของการ 
เป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่าง ๆ  ไม่ได้เป็นสมาชิกกลุ่มใดเลย ร้อยละ 94.55 (ตารางที่ 29) 

ตารางท่ี 29 ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอกระบบ จำแนก
ตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ำจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคม 
ที่ดำเนินการโดยภาครัฐ 

  

ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคม 
ที่ดำเนินการโดยภาครัฐ ที่ท่านได้รับ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

  

ไม่ได้รับความคุ้มครอง 30.36 50.91 
ผู้ประกันตน ม.39 1.19 2.73 
ผู้ประกันตน ม.40 20.24 18.18 
เบี้ยความพิการ - - 
เบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ 47.02 25.45 
เบี้ยสวัสดิการแห่งรัฐ 6.55 12.73 

กองทุนที่ดำเนินการโดยภาครัฐท่ีท่าน 
เป็นสมาชิก (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

  

ไม่ได้เป็นสมาชิก 70.83 80.91 
กองทุนหมู่บ้าน 27.98 18.18 
การทุนการออมแห่งชาติ (กอช.) 1.79 0.91 
กองทุนเพ่ือผู้รับงานไปทำที่บ้าน - - 

ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ 
ดำเนินการด้วยตนเอง/รวมกลุ่มดำเนินการ 

  

กองทุนที่ดำเนินการโดยภาคเอกชน ที่ท่าน 
เป็นสมาชิก (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

  

ไม่ได้เป็นสมาชิก 60.12 78.18 
การทำประกันชีวิต 26.19 8.18 
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รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ำจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
กลุ่มสัจจะออมทรัพย์ 19.05 13.64 

การเป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่าง ๆ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)   
ไม่ได้เป็นสมาชิก 75.60 94.55 
OTOP 1.19 1.82 
วิสาหกิจชุมชน 0.60 2.73 
กลุ่มเกษตรกรปลูกพืช 20.83 1.82 
กลุ่มเกษตรกรเลี้ยงสัตว์ 2.98 - 
กลุ่มเกษตรกรทำประมงน้ำจืด 0.60 - 
กลุ่มเกษตรกรทำประมงทะเล 0.60 - 
กลุ่มเกษตรเพาะเลี้ยงสัตว์น้ำ - - 

 
 2.4) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลความพร้อมและศักยภาพ 

กลุ ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด  ส ่วนใหญ่มีทักษะในการใช้ภาษาไทยในระดับมากที ่สุด  
ร้อยละ 53.57 แต่ในทางกลับกันกลุ่มอาชีพไม่สามารถใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาที่สองใน การฟัง พูด อ่าน  
และเขียน  ได้อย่างดี (ภาษาต่างประเทศ) ในระดับน้อยที่สุด ร้อยละ 36.31 ส่วนใหญ่ระบุว่า ไม่มีความสามารถใน
การใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาท่ีสองในการฟัง พูด อ่าน และเขียนได้อย่างดี ร้อยละ 33.39 (ตารางที่ 30) 

กลุ ่มอาช ีพแรงงานร ับจ ้างทั ่วไป  ส ่วนใหญ่ม ีท ักษะในการใช้ภาษาไทย ในระดับมากที ่สุด  
ร้อยละ 30.00 แต่ในทางกลับกันกลุ่มอาชีพมีทักษะในการใช้ภาษาต่างประเทศเพื่อเป็นภาษาที่สองใน การฟัง พูด 
อ่าน  และเขียน  ได้อย่างดี (ภาษาต่างประเทศ) ในระดับน้อยที ่สุด ร้อยละ 35.45 ส่วนใหญ่ระบุว่า ไม่มี
ความสามารถในการใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาท่ีสองในการฟัง พูด อ่าน และเขียนได้อย่างดี ร้อยละ 28.18 
(ตารางที่ 30) 
 
ตารางท่ี 30 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/
ประมงน้ำ และกลุ่มอาชีพจืดแรงงานรับจ้างทั่วไป 

 
ความพร้อมและศักยภาพในการทำงาน 

ไม่ 
สามารถ 
ทำได้ 

ระดับความคิดเห็น 
1 2 3 4 5 

ท่านใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน 
และเขียน ได้อย่างดี (ภาษาไทย) 
 

0.60 - - 23.81 22.02 53.57 

1.82 0.91 2.73 35.45 29.09 30.00 

ท่านใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาท่ี 
สองใน การฟัง พูด อ่าน  และเขียน   
ได้อย่างดี (ภาษาต่างประเทศ) 
 

33.93 36.31 18.45 10.71 - 6.60 

28.18 35.45 13.64 20.00 2.73 - 
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ความพร้อมและศักยภาพในการทำงาน 

ไม่ 
สามารถ 
ทำได้ 

ระดับความคิดเห็น 
1 2 3 4 5 

ท่านใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูลได้ 
อย่างดี (เทคโนโลยีสารสนเทศ) 

28.57 18.45 19.05 29.76 3.57 0.60 

14.55 20.91 16.36 36.36 11.82 - 

ท่านใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชันเพื่อเป็นช่อง
ทางในการสร้างรายได้ 
ได้อย่างดี(เทคโนโลยี สารสนเทศ) 

33.33 26.19 25.00 14.88 0.60 - 

31.82 30.00 12.73 20.91 3.64 0.91 

โดยที่ 1=น้อยที่สุด, 2=น้อย, 3=ปานกลาง, 4=มาก, 5=มากทีสุ่ด 
* บรรทัดบน คือ กลุ่มเกษตรกร/ประมงน้ำจืด 
** บรรทัดลา่ง คือ กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไปอาชีพ 

 ด้านทักษะความพร้อมหรือการมีความชำนาญและศักยภาพในการทำงานในสาขาอาชีพ 
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด มีทักษะในสาขาอาชีพช่าง ร้อยละ 14.88 ส่วนใหญ่มีความชำนาญ 

ในงานไม ้ร้อยละ 10.71 ความชำนาญในงานไฟฟ้า ร้อยละ 8.33 ส่วนใหญ่มีความชำนาญในงานไฟฟ้า ร้อยละ 7.14 
ทักษะในสาขาอาชีพศิลปะ ร้อยละ 8.93 ส่วนใหญ่ชำนาญในงานตัดเย็บ ร้อยละ 3.57 มีทักษะในสาขาอาชีพภาค
บริการ ร้อยละ 12.50 ส่วนใหญ่มีความชำนาญในงานแม่บ้าน ร้อยละ 7.74 ทักษะในสาขาอาชีพเทคโนโลยี
สารสนเทศ ร้อยละ 1.19 ทั้งหมดมีความชำนาญในการใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล (ตารางที่ 31) 

กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ทักษะในสาขาอาชีพช่าง ร้อยละ 20.00 ส่วนใหญ่มีความชำนาญ 
ในงานปูน ร้อยละ 15.45 ทักษะในสาขาอาชีพไฟฟ้า ร้อยละ 8.18 ส่วนใหญ่มีความชำนาญในงานไฟฟ้า  
ร้อยละ 6.36 ทักษะในสาขาอาชีพศิลปะ ร้อยละ 9.09 ส่วนใหญ่ชำนาญในงานตัดเย็บ ร้อยละ 2.73 ทักษะในสาขา
อาชีพภาคบริการ ร้อยละ 11.82 ส่วนใหญ่มีความชำนาญในงานแม่บ้าน ร้อยละ 9.09 (ตารางที่ 31) 

ตารางท่ี 31 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบด้านทักษะความพร้อม  
จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ำจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
สาขาอาชีพช่าง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 14.88 20.00 

งานไม้ 10.71 13.64 
งานปูน 9.52 15.45 
งานอลูมิเนียม 1.79 1.82 
งานหล่อ/งานแม่พิมพ์ 1.79 3.64 
งานซ่อม 2.98 3.64 
งานสี 2.38 1.82 

สาขาอาชีพไฟฟ้า (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 8.33 8.18 
งานไฟฟ้า 7.14 6.36 
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รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ำจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
งานดูแลระบบคอมพิวเตอร์ 0.60 0.91 
งานซ่อมบำรุงอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ 0.60 0.91 

สาขาอาชีพศิลปะ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 8.93 9.09 
งานวาดภาพ 2.38 0.91 
งานปั้น 2.38 0.91 
งานออกแบบ 0.60 0.91 
งานแกะสลัก 1.19 0.91 
งานตัดเย็บ 3.57 2.73 
งานเครื่องประดับ 1.19 - 
งานถัก 1.19 3.64 

สาขาอาชีพภาคบริการ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 12.50 11.82 
งานนวดแผนไทย 5.95 - 
งานแม่บ้าน 7.74 9.09 
งานประกอบอาหาร 5.36 7.27 
งานต้อนรับ 0.60 0.91 
งานขาย 2.38 3.64 
งานรักษาความปลอดภัย 0.60 - 
งานดูแลผู้สูงอายุและเด็กปฐมวัย - - 

สาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ 
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

1.19 - 

การใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล 1.19 - 
งานเขียนโปรแกรม - - 
งานตัดต่อวีดีโอ - - 
กราฟฟิคดีไซน์ - - 
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 2.5) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลปัญหาด้านแรงงาน 
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด ร้อยละ 63.69 ของแรงงานนอกระบบไม่มีปัญหาด้านแรงงาน 

สำหรับแรงงานนอกระบบที ่ม ีปัญหาด้านแรงงาน พบว่าส่วนใหญ่มีปัญหาเรื ่องไม่มีงานทำอย่างต่อเน ื ่อง 
การขาดทักษะฝีมือทั่วไป และค่าตอบแทน ร้อยละ 18.45 มีความคิดเห็นในระดับมากที่สุดว่าแรงงานนอกระบบ
ส่วนใหญ่ยังไม่มีความรู้ความเข้าใจเรื่องสิทธิตามกฎหมายของแรงงานนอกระบบ (ตารางที่ 32 และตารางท่ี 33) 

กลุ ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั ่วไป ร้อยละ 70.91 ของแรงงานนอกระบบไม่มีปัญหาด้านแรงงาน  
สำหรับแรงงานนอกระบบที่มีปัญหาด้านแรงงาน พบว่าส่วนใหญ่มีปัญหาเรื่องการไม่มีงานทำอย่างต่อเนื่อง  
ร้อยละ 16.36มีความคิดเห็นในระดับมากที่สุดว่าแรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ยังไม่มีงานทำอย่างต่อเนื่อง และไม่มี
รายได้ที่ม่ันคง (ตารางที่ 32 และตารางท่ี 33) 

ตารางท่ี 32 ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ ประมง
น้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ำจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
ปัญหาด้านแรงงานของท่านในปัจจุบัน   

ไม่มีปัญหา 63.69 70.91 
ไม่มีงานทำอย่างต่อเนื่อง 18.45 16.36 
ขาดทักษะฝีมือทั่วไป 18.45 11.82 
ขาดทักษะฝีมือด้านเทคโนโลยีและนวัตกรรม 10.12 11.82 
ปัญหาด้านการรวมกลุ่มอาชีพ 6.55 5.45 
ไม่มีความปลอดภัยในการทำงาน - 0.91 
ไม่รู้สิทธิด้านกฎหมาย 3.57 1.82 
สภาพแวดล้อมในการทำงาน 5.36 0.91 
ค่าตอบแทน 18.45 15.45 
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ตารางท่ี 33 ข้อมูลเกี่ยวกับประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด  
น้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 

ประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน 
ระดับความคิดเห็น 

1 2 3 4 5 
แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ยังไม่มีงานทำอย่าง 
ต่อเนื่อง และไม่มีรายได้ที่มั่นคง 

0.60 2.98 33.93 51.19 11.31 

0.91 9.09 41.82 40.00 8.18 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ยังไม่มีความรู้ความ 
เข้าใจเรื่องสิทธิตามกฎหมายของแรงงาน 
นอกระบบ 

1.19 4.17 36.31 46.43 11.90 

1.82 10.00 34.55 47.27 6.36 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ยังไม่ได้รับ 
การคุ้มครอง และไม่สามารถเข้าถึงหลักประกันทาง 
สังคมอย่างทัดเทียมแรงงานในระบบ 

0.60 4.76 32.14 51.19 11.31 

0.91 10.00 36.36 45.45 7.27 

โดยที่ 1=น้อยที่สุด, 2=น้อย, 3=ปานกลาง, 4=มาก, 5=มากทีสุ่ด 
* บรรทัดบน คือ กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงนำ้จืด 
** บรรทัดลา่ง คือ กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

 2.6) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐ 
กลุ ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด ร้อยละ 54.76 ไม่เคยใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน  

เมื่อถามถึงความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐ พบว่ากลุ่มอาชีพเกษตรกร  และประมงน้ำจืดต้องการความ
ช่วยเหลือด้านสนับสนุนอาชีพเกษตรกรรมมากที่สุด ร้อยละ 13.10  และไม่ต้องการความช่วยเหลือมากที่สุด 
ในด้านการหางานทำในต่างประเทศ ร้อยละ 71.43 (ตารางที่ 34 และตารางท่ี 35) 

กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ร้อยละ 74.55 ไม่เคยใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน  
เมื่อถามถึงความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐ พบว่า กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไปต้องการความช่วยเหลือ
ด้านสนับสนุนอาชีพเกษตรกรรมมากที่ส ุด ร้อยละ 11.82 และไม่ต้องการความช่วยเหลือมากที ่สุดในด้าน
การหางานทำในต่างประเทศ ร้อยละ 54.55 (ตารางที่ 34 และตารางท่ี 35) 
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ตารางท่ี 34 ข้อมูลเกี่ยวกับการใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/
ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ ร้อยละ 
แรงงานรับจ้างทั่วไป เกษตรกร/ประมงน้ำจืด 

หน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงานที่ท่านเคยใช้ 
บริการ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

  

ไม่เคยใช้บริการ 54.76 74.55 
สำนักงานแรงงานจังหวัด/ศูนย์บริการร่วมกระทรวงแรงงาน 22.62 11.82 
สำนักงานจัดหางานจังหวัด/ศูนย์ข่าว 13.69 7.27 
สำนักงานสวัสดิการและคุ้มครองแรงงานจังหวัด 

    /ศูนย์ความปลอดภัยในการทำงาน 
5.95 7.27 

สำนักงานประกันสังคมจังหวัด/ศูนย์ฟื้นฟูสมรรถภาพ 
    คนงาน 

11.90 17.27 

สำนักงานพัฒนาฝีมือแรงงานจังหวัด 17.26 6.36 

ตารางท่ี 35 ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ จำแนกตามกลุ่ม
อาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 

ความช่วยเหลือจากภาครัฐ 

ไม่ 
ต้องการ 

ต้องการ 
ความ 

ระดับความต้องการ 
ความช่วยเหลือ 

ความ 
ช่วยเหลือ 

ช่วยเหลือ 
1 2 3 4 5 

ต้องการหางานทำในประเทศ 
57.73 42.27 5.36 2.38 14.29 13.10 7.14 
49.09 50.91 10.91 7.27 14.55 7.27 10.91 

ต้องการหางานทำในต่างประเทศ 
71.43 28.57 7.14 4.76 5.36 4.76 6.55 
54.55 45.45 10.00 9.09 9.09 6.36 10.91 

ต้องการอาชีพเสริม 
56.55 43.45 7.74 3.57 11.31 17.26 3.57 
41.83 58.17 19.09 5.45 17.27 9.09 7.27 

ต้องการพัฒนาฝีมือทั่วไป 
55.96 44.04 7.14 4.76 12.50 16.07 3.57 
42.73 57.27 18.18 6.36 13.64 11.82 7.27 

ต้องการพัฒนาทักษะฝีมือด้าน 
เทคโนโลยีและนวัตกรรม 

56.54 43.46 7.14 4.17 14.88 13.10 4.17 
43.64 56.36 17.27 7.27 11.82 13.64 6.36 

ต้องการการรวมกลุ่มอาชีพ 
56.55 43.45 7.74 7.14 9.52 16.67 2.38 
45.46 54.54 19.09 8.18 12.73 9.09 5.45 

ต้องความคุ้มครองความ 
ปลอดภัยในการทำงาน 

56.55 43.45 4.17 7.14 17.26 11.31 3.57 
40.91 59.09 9.09 10.00 18.18 13.64 8.18 

ต้องการความรู้ด้านกฎหมาย 55.96 44.04 3.57 10.71 20.24 5.95 3.57 
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ความช่วยเหลือจากภาครัฐ 

ไม่ 
ต้องการ 

ต้องการ 
ความ 

ระดับความต้องการ 
ความช่วยเหลือ 

ความ 
ช่วยเหลือ 

ช่วยเหลือ 
1 2 3 4 5 

41.83 58.17 16.36 7.27 20.00 7.27 7.27 
แก้ไขสภาพแวดล้อมในสถานที่ 
ทำงาน 

56.55 43.45 4.76 7.14 16.67 12.50 2.38 
42.73 57.27 8.18 7.27 18.18 13.64 10.00 

ค่าตอบแทนเพ่ิมข้ึน/เป็นธรรม 
55.35 44.65 8.33 2.38 7.74 13.10 13.10 
41.81 58.19 13.64 9.09 12.73 12.73 10.00 

ให้ข้อมูลข่าวสารด้านแรงงาน 
56.55 43.45 4.17 8.93 18.45 10.71 1.19 
40.00 60.00 10.00 10.00 20.00 13.64 6.36 

ทุนในการประกอบอาชีพ 
53.57 46.43 5.95 4.17 9.52 13.10 13.69 
41.82 58.18 13.64 9.09 8.18 16.36 10.91 

ความต่อเนื่องในการทำงาน 
54.77 45.23 5.95 4.17 11.90 9.52 13.69 
40.00 60.00 10.91 7.27 14.55 16.36 10.91 

สนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม 
54.76 45.24 5.95 4.76 10.12 6.55 17.86 
43.63 56.37 12.73 11.82 11.82 8.18 11.82 

โดยที่ 1=น้อยที่สุด, 2=น้อย, 3=ปานกลาง, 4=มาก, 5=มากทีสุ่ด 
* บรรทัดบน คือ กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงนำ้จืด 
** บรรทัดลา่ง คือ กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

 3) ผลการวิเคราะห์ปัจจัยด้านการมีสวัสดิการและปัจจัยด้านรายได้ที่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย 
ภาพรวม พบว่าแรงงานนอกระบบที ่ได ้ร ับสวัสดิการมีสัดส่วนของแรงงานที ่ม ีรายได้เพียงพอ  

กับค่าใช้จ่ายน้อยกว่าแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย ร้อยละ 37.93 และ ร้อยละ 62.07 ตามลำดับ 
แต่ในกลุ่มแรงงานที่ไม่ได้รับสวัสดิการมีสัดส่วนของแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายมากกว่า แรงงาน  
ที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายเช่นเดียวกันร้อยละ 54.02 และ 45.98 ตามลำดับ  

กลุ ่มแรงงานเกษตรกร/ประมงน้ำจืด พบว่า กลุ ่มแรงงานที่ได้รับสวัสดิการมีจำนวนแรงงานที ่มี  
รายได้เพียงพอกับรายจ่ายมากกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย ในทางตรงกันข้ามกลุ่มแรงงาน 
ที่ไม่ได้รับสวัสดิการที ่มีสัดส่วนจำนวนแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับรายจ่ายน้อยกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้ 
ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย (ตารางที่ 36) 

กลุ ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั ่วไป พบว่า กลุ ่มแรงงานที ่ ได ้ร ับสว ัสด ิการมีจำนวนแรงงานที ่มี  
รายได้เพียงพอกับรายจ่ายน้อยกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย ในทางตรงกันข้ามกลุ่มแรงงาน 
ที่ไม่ได้รับสวัสดิการที่มีสัดส่วนจำนวนแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับรายจ่ายมากกว่ากลุ ่มแรงงานที่มีรายได้ 
ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย (ตารางที่ 36) 
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ตารางที่ 36 การวิเคราะห์กลุ่มอาชีพด้วยปัจจัยด้านการมีสวัสดิการและปัจจัยด้านรายได้ที่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย 

กลุ่มอาชีพ 

ได้รับสวัสดิการ ไม่ได้รับสวัสดิการ 
รายได้ 

เพียงพอ 
(1) 

รายได้ไม่ 
เพียงพอ 

(2) 

ผลต่าง 
(1)-(2) 

รายได้ 
เพียงพอ 

(1) 

รายได้ไม่ 
เพียงพอ 

(2) 

ผลต่าง 
(1)-(2) 

ว่างงาน 0.00 100.00 -100.00 73.81 26.19 47.62 
ผู้รับงานไปทำที่บ้าน 0.00 100.00 -100.00 74.42 25.58 48.84 
ลูกจ้างทำงานบ้าน 0.00 100.00 -100.00 74.42 25.58 48.84 
แรงงานรับจ้างทั่วไป 18.18 81.82 -63.64 51.72 48.28 3.44 
แรงงานรับจ้างทำการเกษตร 
ตามฤดูกาล 

0.00 100.00 -100.00 72.09 27.91 44.18 

แรงงานประมงพ้ืนบ้าน 72.41 27.59 44.82 0.00 100.00 -100.00 
เกษตรกร/ประมงน้ำจืด 70.14 29.86 40.28 48.48 51.52 -3.04 
พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 68.93 31.07 37.86 0.00 100.00 -100.00 
คนขับรถรับจ้าง 73.81 26.19 47.62 0.00 100.00 -100.00 
เจ้าของกิจการขนาดเล็ก/กิจการ 
ของครอบครัว 

63.04 36.96 26.08 0.00 100.00 -100.00 

ขายของเก่า 72.09 27.91 44.18 0.00 100.00 -100.00 
ฟรีแลนซ์/อิสระ/ขายของออนไลน์ 72.94 27.06 45.88 0.00 100.00 -100.00 
ทำงานในภาคบริการ 74.12 25.88 48.24 0.00 100.00 -100.00 
กิจการภาคครอบครัว 73.2 26.80 46.40 0.00 100.00 -100.00 
ลูกจ้างทั่วไป 17.65 82.35 -64.70 100.00 0.00 100.00 
อ่ืน ๆ 100.00 0.00 100.00 0.00 100.00 -100.00 

ภาพรวม 37.93 62.07 -24.14 54.02 45.98 8.04 
 
4) ผลการวิเคราะห์ข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ และวิเคราะห์ข้อมูลตามกลุ่มอาชีพ 

จากการประมวลผลข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ พบว่า แรงงานนอกระบบ  
มีความพร้อมและศักยภาพในการทำงานโดยเฉลี่ยในระดับ “ปานกลาง” ที่คะแนนเฉลี่ย 2.42 โดยมีความพร้อม 
และศักยภาพในด้านการใช้ภาษาไทยในระดับ “พร้อมมาก” ที่คะแนนเฉลี่ย 3.86 และมีความพร้อมและศักยภาพ 
ในด้านการใช้ภาษาต่างประเทศ ความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูล  
ระดับ “ปานกลาง” ที่คะแนนเฉลี่ย 1.88, 2.31 ตามลำดับ และความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้โปรแกรม 
/แอปพลิเคชัน เพ่ือเป็นช่องทางในการสร้างรายได้ใน ระดับ“น้อย” ที่คะแนนเฉลี่ย 1.63 (ตารางที่ 37) 
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 เมื่อพิจารณาจากการประมวลผลข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบตามกลุ่มอาชีพ
พบว่า กลุ่มอาชีพที่มีความพร้อมและศักยภาพมากที่สุด คือ กลุ่มอาชีพฟรีแลนซ์/อิสระ/ขายของออนไลน์ ( 5.00) 
รองลงมา คือ ผู้รับงานไปทำที่บ้าน (3.63) ส่วนกลุ่มอาชีพที่มีศักยภาพและความพร้อม โดยเฉลี่ยน้อยที่สุดคือ  
กลุ่มอาชีพขายของเก่า (0.88) (ตารางที่ 37) 

 เมื ่อการวิเคราะห์ข้อมูลในกลุ ่มอาช ีพ โดย พิจารณาจากจำนวนแรงงานที ่ม ีอย ู ่ ในกลุ ่มอาชีพ  
แต่ละกลุ่มอาชีพมากที่สุด คือ กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด พบว่า มีความพร้อมและศักยภาพในการทำงาน 
โดยเฉลี่ย ในระดับ “ปานกลาง” ที่คะแนนเฉลี่ย 2.06 โดยมีความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้ภาษาไทย 
ในระดับ “พร้อมมาก” ที่คะแนนเฉลี่ย 4.27 และมีความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้ภาษาต่างประเทศ  
ด้านการใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูล และด้านการใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชันเพื่อเป็นช่องทางในการสร้าง
รายได้ในระดับ “น้อย” ที่คะแนนเฉลี่ย 1.23 ,1.63 และ 1.08 ตามลำดับ (ตารางที่ 37) 

 กลุ ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั ่วไป พบว่า มีความพร้อมและศักยภาพในการทำงานโดยเฉลี ่ยในระดับ  
“ปานกลาง” ที ่คะแนนเฉลี ่ย 2.15 โดยมีความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้ภาษาไทยในระดับ “มาก” 
ที่คะแนนเฉลี่ย 3.79 และมีความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูล ในระดับ 
“ปานกลาง” ที่คะแนนเฉลี่ย 2.10 ส่วนความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้ภาษาต่างประเทศ และการใช้
โปรแกรม/แอปพลิเคชันเพื่อเป็นช่องทางในการสร้างรายได้ ในระดับ “น้อย” ที่คะแนนเฉลี่ย 1.37 และ 1.34
ตามลำดับ (ตารางที่ 37) 

ตารางท่ี 37 ผลการวิเคราะห์และประมวลผลข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ  
และวิเคราะห์ข้อมูลตามกลุ่มอาชีพ 

อาชีพหลัก 

ท่านใช้ภาษาไทย 
ในการฟัง พูด อ่าน 
และเขียน ได้อยา่งดี 

(ภาษาไทย) 

ท่านใช้ 
ภาษาต่างประเทศ 
เพ่ือเป็นภาษาท่ี 

สองในการฟัง พูด 
อ่าน และเขียน 

ได้อย่างดี 

ท่านใช้ 
อินเทอร์เน็ตใน 
การสืบค้นข้อมูล 

ได้อย่างดี 
(เทคโนโลยี 
สารสนเทศ) 

ท่านใช้โปรแกรม/ 
แอปพลิเคชันเพ่ือ 
เป็นช่องทางใน 
การสร้างรายได้ 

ได้อย่างดี 

ระดับความ 
คิดเห็น 

กิจการภาคครอบครัว 3.77 0.69 1.54 0.77 1.69 
เกษตรกร/ประมงน้ำจืด 4.27 1.23 1.63 1.08 2.06 
ขายของเก่า 2.00 0.50 0.50 0.50 0.88 
เจ้าของกิจการขนาดเล็ก 3.65 1.05 2.40 1.13 2.06 
ทำงานในภาคบริการ 4.00 3.00 3.00 4.00 3.50 
ผู้รับงานไปทำที่บ้าน 5.00 4.00 4.50 1.00 3.63 
พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 3.90 1.10 2.30 1.25 2.14 
ฟรีแลนซ์/อิสระ 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 
แรงงานประมงพ้ืนบ้าน 3.67 0.33 0.67 0.33 1.25 
แรงงานรับจ้างทั่วไป 3.79 1.37 2.10 1.34 2.15 
แรงงานรับจ้างทำการเกษตรตามฤดูกาล 4.00 3.50 3.50 3.00 3.50 
ลูกจ้างทั่วไป 3.83 2.06 2.56 1.56 2.50 
ลูกจ้างทำงานบ้าน 2.67 1.33 1.67 1.00 1.67 
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อาชีพหลัก 

ท่านใช้ภาษาไทย 
ในการฟัง พูด อ่าน 
และเขียน ได้อยา่งดี 

(ภาษาไทย) 

ท่านใช้ 
ภาษาต่างประเทศ 
เพ่ือเป็นภาษาท่ี 

สองในการฟัง พูด 
อ่าน และเขียน 

ได้อย่างดี 

ท่านใช้ 
อินเทอร์เน็ตใน 
การสืบค้นข้อมูล 

ได้อย่างดี 
(เทคโนโลยี 
สารสนเทศ) 

ท่านใช้โปรแกรม/ 
แอปพลิเคชันเพ่ือ 
เป็นช่องทางใน 
การสร้างรายได้ 

ได้อย่างดี 

ระดับความ 
คิดเห็น 

ว่างงาน 3.34 0.48 0.74 0.53 1.27 
อ่ืน ๆ 5.00 2.50 2.50 2.00 3.00 

รวม 3.86 1.88 2.31 1.63 2.42 

 
5) ผลการจัดทำตัวชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 

 คุณภาพชีว ิตโดยรวมแรงงานนอกระบบของทั ้ง  8 ด ้านเท่าก ับ 44.65 โดยแรงงานนอกระบบ  
ให ้น ้ ำหน ักก ับค ุณภาพช ีว ิต ด ้ านส ั งคมมากท ี ่ ส ุ ด  (ร ้ อยละ 26 .19 )  รองลงมาค ือด ้ านการทำงาน  
(ร้อยละ 20.47) และด้านอื่น ๆ (ร้อยละ 13.35) ตามลำดับ และให้น้ำหนักด้านศักยภาพด้านสุขภาพต่ำที่สุด  
(ร้อยละ 6.17) ทั้งนี้ให้คะแนนด้านความปลอดภัยมากที่สุด (46.57 คะแนน) รองลงมา คือ คะแนนด้านศักยภาพ
(46.00 คะแนน) คะแนนด้านเศรษฐกิจ (45.02 คะแนน) ตามลำดับ และให้คะแนนด้านสังคมต่ำที ่สุด 
(42.19 คะแนน) (ตารางที่ 38) 
ตารางท่ี 38 ตัวชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 

ด้าน ค่าน้ำหนัก คะแนน 
ด้านสภาพแวดล้อม 10.67 44.94 
ด้านศักยภาพ 8.61 46.00 
ด้านเศรษฐกิจ 7.67 45.02 
ด้านอื่น ๆ 6.78 44.58 
ด้านสังคม 26.19 42.19 
ด้านการทำงาน 20.47 43.56 
ด้านสุขภาพ 6.17 44.33 
ด้านความปลอดภัย 13.35 46.57 

รวม 8 ด้าน 44.65 
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ภาคผนวก 
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นิยามคำศัพท์ 

สำนักงานศูนย์วิจัยและให้คำปรึกษาแห่งมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ คณะผู้วิจัยได้ทบทวนวรรณกรรม  
และจำแนกแรงงานนอกระบบตามลักษณะของอาชีพเป็น 13 กลุ่ม และผู้ว่างงาน ดังนี้ 
 ว่างงาน หมายถึง บุคคลซึ่งมีความพร้อม มีความสามารถ และมีความเต็มใจที่จะทำงาน แต่ในช่วงเวลา  
ที่ทำการสัมภาษณ์ไม่มีงานทำ 
 1. ผู้รับงานไปทำที่บ้าน หมายถึง บุคคลซึ่งรับงานจากเจ้าของงานหรือผู้ซึ่งรับมอบงานจากเจ้าของงาน  
ไปผลิต ประกอบ บรรจุ ซ ่อม หรือแปรรูปสิ ่งของตามที ่ได้ตกลงในบ้านของตนเอง หรือสถานที ่ ที ่ไม ่ใช่  
สถานประกอบกิจการของเจ้าของงานหรือผู้ซึ่งรับมอบงานจากเจ้าของเพื่อรับค่าจ้าง 
 2. ลูกจ้างทำงานบ้าน หมายถึง บุคคลที่ทำงานงานที่บ้าน เช่น ทำความสะอาดบ้าน ล้างจาน ซักรีด เสื้อผ้า 
เป็นต้น ทั้งนี้ หากบุคคลดังกล่าวนอกจากทำงานที่บ้านและทำงานให้นายจ้างในสถานที่อื่นด้วย เช่น ร้านอาหาร 
ร้านขายก๋วยเตี๋ยว หรือร้านขายของชำ ไม่ถือว่าบุคคลดังกล่าวประกอบ อาชีพเป็นคนรับใช้ในบ้าน 
 3. แรงงานรับจ้างทั่วไป หมายถึง บุคคลซึ่งรับงานจากเจ้าของงานหรือนายจ้างโดยออกแรงเพ่ือให้ได้มาซึ่ง
ค่าตอบแทนและรายได ้
 4. แรงงานรับจ้างทำการเกษตรตามฤดูกาล หมายถึง บุคคลซึ ่งถูกจ้างให้ทำงานในภาคการเกษตร  
เช่น การเพาะปลูก การเลี้ยงสัตว์ การป่าไม้ ภายในช่วงระยะเวลาหนึ่ง ๆ 
 5. แรงงานประมงพื ้นบ ้าน หมายถึง บ ุคคลซึ ่งถ ูกจ ้างให ้ทำงานที ่ เก ี ่ยวข ้องกับกิจการประมง  
เช่น การเพาะเลี ้ยงสัตว์น้ำ ประมงน้ำจืด เป็นต้น ทั ้งนี ้ แรงงานประมงพื้นบ้านจะไม่รวมถึงแรงงานประมง  
ชายฝั่งทะเลและแรงงานประมงทะเลน้ำลึก 
 6. เกษตรกร/ประมงน้ำจืด หมายถึง บุคคลผู้เป็นเจ้าของกิจการในภาคการเกษตร เช่น การเพาะปลูก  
การเลี้ยงสัตว์ การป่าไม้ รวมถึงบุคคลผู้เป็นเจ้าของกิจการในภาคการประมง เช่น การเพาะเลี้ยงสัตว์น้ำ และประมง
น้ำจืด เป็นต้น 
 7. พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย หมายถึง บุคคลซึ ่งประกอบกิจกรรมทางธุรกิจและการค้าสินค้า  
หรือบริการประเภทใดก็ตามซึ่งใช้ถนนสาธารณะหรือที่สาธารณะ โดยเฉพาะผู้ประกอบอาชีพขาย สินค้า หรือบริการ
ทางเท้า หรือเร่ขายตามถนนสาธารณะ 
 8. คนขับรถรับจ้าง หมายถึง บุคคลซึ่งมีอาชีพบังคับควบคุมยานพาหนะให้เคลื่อนที่ไป 
 9. เจ้าของกิจการขนาดเล็ก หมายถึง บุคคลที่ประกอบกิจการและทำทุกอย่างด้วยตนเอง โดยอาจมีลูกจ้าง
หรือคนในครอบครัวมาช่วยเหลือบ้างเป็นคราว ๆ ไป 
 10. ขายของเก่า หมายถึง บุคคลที่เสนอขาย แลกเปลี่ยน หรือจำหน่าย ทรัพย์ที่ใช้แล้ว เช่น เพชร พลอย 
รถยนต์ รถสาธารณะ รถจักรยานยนต์ ขวด เศษเหล็ก กระดาษ และรวมถึงของโบราณด้วย 
 11. ฟรีแลนซ์/อิสระ/ขายของออนไลน์หมายถึง บุคคลที่ประกอบกิจการหรือธุรกิจส่วนตัว โดยเจ้าของ
กิจการจะเป็นผู้ประกอบการเองทั้งหมดหรือบางส่วนก็ได้ โดยได้รับค่าตอบแทนเป็นรูปแบบของกำไรจากลูกค้า 
ไม่ใช่เงินเดือน 
 12. ทำงานในภาคบริการ หมายถึง บุคคลที่ประกอบอาชีพการให้บริการในธุรกิจต่าง ๆ เช่น บริการขนส่ง 
บริการทางการเงิน เป็นต้น 
 13. ลูกจ้างทั่วไป หมายถึง บุคคลซึ่งรับงานจากเจ้าของงานหรือนายจ้างเพื่อทำงานที่ได้รับมอบหมาย  
ให้สำเร็จ ซึ่งไม่เกี่ยวข้องกับภาคการเกษตรและประมง โดยรับค่าตอบแทนแบบรายชั่วโมง รายวัน รายสัปดาห์  
และรายเดือน หรือทำงานภายในช่วงระยะเวลาหนึ่ง ๆ 
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